

LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRAFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Año VI - Número 2.232

SANTANDER, VIERNES 1 DE ABRIL DE 1932

San José, 19 - Tel. 15-55

CROMICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

LA SITUACION EN SEVILLA

Este año se ha nublado la clara primavera de Sevilla. La ciudad, que en esta época vivía días de bullicio y de tráfico, sufre sobre sí una situación crítica, próxima a la catástrofe.

Esto lo ha manifestado el alcalde de la ciudad del Betis luego de una reunión habida en Madrid con los diputados por la provincia, para tratar de este extremo. La grave situación social de dicha capital y su provincia ha sido creada, principalmente, por la crisis de trabajo, que ha sembrado el malestar entre las masas trabajadoras y por la desatinada actuación de las extremas izquierdas, unido a la intranquilidad de las extremas derechas. El no haberse efectuado este año las fiestas de Semana Santa ha sido causa de la ausencia de un gran contingente turístico, cuya visita redundaba en beneficio de la ciudad andaluza.

Ahora se trata de conjurar el peligro para lo que requieren medidas extraordinarias y rápidas. La solución, permanente, de la crisis del paro calmaría en la masa trabajadora ese estado de malestar originado por movimientos peligrosos. En cuanto a la extrema izquierda, se necesita poner un dique a su actuación, contraria a la paz social. Y sería necesario que los elementos de la extrema derecha, dejando a un lado posturas sin finalidad positiva, se encasillasen en la realidad política del momento.

COOPERACION TECNICA

Es un síntoma que encierra buenos augurios esa aportación de los técnicos a los asuntos del Gobierno que tan intensamente se viene practicando bajo el nuevo régimen. La Prensa nos trae con frecuencia esas reuniones de partido para consultar las opiniones autorizadas en ciertas materias de orden profesional. Es un procedimiento de mirar los problemas del modo que se deben mirar para buscar su satisfactoria y eficaz solución. Con ello entran en el terreno de la política activa a elementos valiosos antes alejados de la política, cuya cooperación técnica es utilísima. Abogados, médicos, ingenieros, arquitectos, etc., cuya opinión para la resolución de ciertos problemas tienen la virtud de la precisión y de la eficacia.

ELECCIONES EN FRANCIA

Tras las elecciones de la Dieta alemana se celebrarán las francesas y cercadas a su patrón.

La marcha de la política en la República vecina tiene una marcada tendencia izquierdista. Desde que en 1928 se disgregó la Unión Nacional, al presidente Poincaré, en unión de Briand, un ataque a fondo al hincisimo, el Gobierno de Francia ha sido orientado por manos moderadas, inclinándose cada vez más hacia un terreno de profundo conservadurismo.

Ahora, en reacción, el fiel de la balanza política se inclina hacia la izquierda. En las elecciones parciales se ha podido comprobar el aumento de los diputados de las izquierdas, con mengua de las derechas, dándose el caso curioso de que el partido socialista es en el Parlamento el más nutrido, por primera vez en la historia política de la República vecina.

BOLETIN DE PRENSA

"AHORA"

En su editorial habla del plan de ferrocarriles. Dice que hay que reconocer que las circunstancias no son favorables para la construcción de nuevos ferrocarriles, en primer lugar porque, como ya se ha indicado, el tráfico ferroviario está atravesando una crisis a la que no se ve fácil término; en segundo lugar, por la situación del Tesoro y la escasez general de disponibilidades de la economía nacional. Se dice que un ferrocarril, aunque no produzca rendimiento, presta un beneficio a las comarcas que atraviesa, y que al facilitar las comunicaciones pone en valor nuevas fuentes de riqueza; de modo que, andando el tiempo, lo que hoy es pérdida puede trocarse en ganancia positiva. En muchos casos esto será cierto, y si atravesásemos una situación próspera y no tuviésemos necesidades más urgentes que atender, nada se opondría a que se destinasen unos cientos de millones a la construcción de esos ferrocarriles. Pero no es éste el caso. Ese dinero que se quiere emplear en una empresa de rendimiento eventual y, en todo caso, lejano, se sustrae a atenciones apremiantes y de beneficio inmediato. Todo esto habrá de tenerse en cuenta cuando se trate del plan definitivo de ferrocarriles. No ignoramos que están en juego intereses regionales legítimos y respetables. Pero son estos momentos en que hay que

someter a las necesidades generales el ritmo de nuestra economía, en espera de que una coyuntura más favorable permita emprender sin peligro obras que hoy constituirían un despilfarro lamentable.

"LA NACION"

Comenta la solución del problema político y dice que como las Cortes no quieren disolverse, ni el Gobierno quiere dimitir, hay que dar matices de verosimilitud al siguiente rumor: que las Cortes se cerrarán el 30 de abril, y luego, a vivir sin Cortes hasta primero de octubre.

Agrega que es toda España la que pide un cambio de orientación política, y es toda España la que desea vivamente se formule una consulta sincera a su voluntad. Toda España, porque, moralmente, monta poco la disconformidad de los ministros, directores generales, gobernadores, subsecretarios, diputados a Cortes, secretarios particulares y familiares, naturalmente, de todos ellos. Esa es siempre la fuerza incondicional de todo Gobierno. Digámoslo gráficamente: la fuerza de esa fuerza es bien pobre, sin embargo. Hay que tener el apoyo en otras partes. Y cuando ese apoyo falta, cabe también seguir sin él meses y años. Pero, ¿y luego?

Talleres Tipográficos de la EDITORIAL MONTAÑESA - San José, número 19.

EL INGENIO DE LOS DIBUJANTES



—El doctor se ocupa de ecualismo. Ahora está evocando a sus muertos.
—¿Qué memoria de hombre!...

(De «Le Petit Journal».)

CHUFLILLAS

Oigamos al señor Albornoz:

«La estampa del cura rural y su miseria es tan falsa en la mayoría de los casos como la de la hermana de la Caridad.»

«Esto es un estadista y lo demás aficionados a ocupar carteras!»

«En cuanto haya elecciones le va a votar Rita... ahora que tiene voto.»

«Don Antonio Zozaya no está conforme con que nos metamos en gastos para conmemorar el aniversario del advenimiento de la República.»

«La situación del país es más propia de la meditación que del holgorio. Y razona:

«... Y, ante todo, la situación económica, que no puede ser muy floreciente en tiempos de sacrificio pecuniario, de liquidaciones de quiebras financieras, de paralización de las industrias, de crisis del trabajo y de miedo a las perspectivas del porvenir, que puede hallarse a merced de sensatos o de impulsivos.»

«Hombre, don Antonio, pesimismo, no! Hemos quedado en que hay que organizar algo de diversión para satisfacer a la parroquia, y no vale volverse atrás. La República no debe presentarse en sociedad con ese perfil agrio y triste que ha observado el señor Ortega Gisaset.»

«Además, con pasar luego el platillo a los felices contribuyentes, todo pagado.»

«Dicen los periódicos que en la sublevación de la cárcel de Málaga se distinguieron los reclusos apodados «El Chato», «Chato Domingo», «Chato Perico» y «Chato del Perchel!»

«Circunstancia que seguramente perturbó un poco la seriedad de las actuaciones judiciales.»

«Parece que estamos oyendo a la autoridad malagueña:

«¡A ver, alguacil, que traigan otro «Chato!»

«La exportación de frutas y legumbres a Francia.»

«Bueno, ya veremos las que quedan. Porque todavía tenemos muchos mineros que salir.»

«Título de «Informaciones»:

«Centenario de Mutis».

«¿Cómo pasa el tiempo? Y parece que fué ayer cuando se fué. Una infancia más de los regímenes tiranos y convertidos. Dice «El Liberal»:

«... La ley que acabó con los privilegios del bandaje aparentemente generoso de la tradición que, para resultar menos comprometido en la historia, había echado todas sus culpas clásicas sobre Luis Candéas, Los Niños de Estija y otros héroes, a quienes se infirió así la más grave de las ofensas.»

«Pero esto no puede quedar así. ¡A ver esa Comisión de Responsabilidades!»

«¿Se puede aún reivindicar el glorioso e inmaculado nombre del «Tempranillo»? ¿O ya es tarde?»

CARNET MUNDANO

NOTAS VARIAS

Ha llegado de Bilbao don Juan M. de Gandarias.

En la iglesia de Santa Bárbara, de Madrid, se ha celebrado el matrimonial enlace de la bella señorita María Luisa Asúa, hija del que fué inspector de los Reales Palacios, con el secretario de la Cámara de Comercio de nuestra ciudad, don Felipe Leguina.

Apadrinaron a los contrayentes, la señora de Leguina, madre del novio, y don Luis Asúa, padre de la desposada.

Saló para la capital de Vizcaya la señorita Mercedes Blanc.

Se encuentra en Santander don Luis Lewison.

Ha sufrido un grave accidente patinando en Canfranc, el distinguido joven bilbaíno, muy querido en nuestra ciudad, don Luis Vallejo. El señor Vallejo sufre la fractura de la tibia y del peroné.

Regresó a Madrid don Eugenio Vega Latapié.

A bordo del trasatlántico «Reina del Pacífico» ha llegado a nuestra ciudad el distinguido santanderino don César Rebollo, joven comerciante que ha residido en Cuba algunos años y que se reintegra a su Patria después de liquidar sus negocios, para fijar su residencia en nuestra capital.

AIRE DE LA CALLE

EL VOTO DE LOS MARINOS

Nos escribe desde Avilés la «Asociación al Servicio del Sentido Común». Esta simpática entidad, de la que ya nos hemos ocupado, está formada por un núcleo de hombres de buena voluntad, no atados por ninguna cadena política, y, por lo tanto, en posesión de una libérrima iniciativa. En ese núcleo figuran marinos mercantes—santanderinos alguno de ellos—y así, al enjuiciar cómo lo vienen haciendo con absoluta independencia los problemas que plantea el cambio de régimen, los que se refieren a la navegación y a los navegantes figuran entre los que tratan con más entusiasmo.

A uno de estos problemas se alude en la carta con que nos honra la Asociación, y para él se pide la cooperación de nuestra pluma. Y por ser un caso de interés nacional, nosotros aceptamos con gusto.

Se trata de recabar para los marinos mercantes el derecho al voto. Se dirá que este derecho ya lo reconocen la Constitución y el proyecto de ley electoral a todos los españoles y que, por consiguiente, le tienen concedido los marinos. En teoría, así es efectivamente; pero la práctica se encarga de hacer imposible o dificultísimo el ejercicio de ese derecho. Por la índole de su profesión, pocos serán los marinos mercantes que en el día fijado para las elecciones se hallen en el lugar en que deban emitir su sufragio. Una gran mayoría se encontrará en la mar o en puertos extranjeros, y otra buena parte en puertos españoles distintos al de su empadronamiento. Resulta, por lo tanto, que a pesar de lo que diga la Constitución, una masa considerable de electores, que sumará muchos millares, se hallará prácticamente privada del voto, constituyendo una excepción, por todos conceptos lamentable, en la función electoral.

Y va a ocurrir esto en un momento en que España ha de proceder a la organización de su vida marítima, regida actualmente por leyes y ordenanzas que se remontan nada menos que a Carlos III. Será preciso hacer de nuevo todo, con un sentido moderno y técnico de la navegación y sus problemas, llevándose a la vida de los barcos la legislación social que exigen los tiempos actuales.

¿Y quién llevará a cabo dicha obra en las Cortes que se elijan en lo sucesivo? Diputados que no tengan con el mar más que una relación superficial o literaria, y marinos de guerra que enfocarán siempre el problema desde el punto de vista del Cuerpo cuyo uniforme visten. Faltaría la voz del marino mercante, que no podrá votar en la mayoría de los casos y que, como es natural, carecerá de una representación directa.

¿Cómo evitar esta anomalía? Copiamos textualmente lo que a este respecto la Asociación nos dice en su carta:

«La Asociación al Servicio del Sentido Común», por desgracia sin arraigo aun en España, pero atenta a las rea-

lidades nacionales, se esfuerza una vez más en elevar su modesta voz a la opinión pública, a los Poderes constituidos, y muy especialmente en este caso concreto a la Comisión Jurídica, o da no llegar a tiempo a las Cortes soberanas que han de discutir el anteproyecto en cuestión, a fin de que sean examinadas las siguientes sugerencias:

Primera.—Que para los marinos mercantes se amplíe el período electoral.

Segunda.—Que se habiliten los Consulados para que aquel personal en el extranjero emita sus votos; y

Tercera.—Que las Federaciones y Asociaciones—con categoría de Corporación oficial de técnicos y subalternos de la Marina civil—puedan hacer las correspondientes propuestas de candidatos.

Es posible que en ningún Código electoral extranjero, ni siquiera el alemán, se haya sentido este precedente, pero no se nos negará que al introducir en el nuestro semejante innovación, no sólo se le imprimirá algún sello de originalidad, sino que con ello, sin perder de vista el panorama español, se servirá a la Justicia, suprema razón sobre la que debe edificarse toda Ley.»

La simpática Asociación suscita, como se ve, un tema que ha de ser discutido con apasionamiento. Nosotros se lo entregamos a Manuel Ruiz de Villa, el joven diputado, lleno de ansias de novedad y que reiteradamente se nos ha ofrecido a ser portavoz de las aspiraciones de los marinos en el actual Parlamento. Si, como suponemos, está conforme con el espíritu de esta proposición, puede recogerla en una enmienda al anteproyecto electoral. Y se ganará la gratitud de muchos miles de marinos de España.

Se pide nada menos que el establecimiento de una nueva circunscripción electoral sin límite ninguno geográfico: la circunscripción del mar. Y en ella sólo podrán votar los marinos, cualquiera que sea la parte del mundo en que se encuentren.

No puede parecer excesiva esta pretensión si se considera que el marino carece en realidad de patria estable—nos referimos a la patria física—y no ocupa otra parte del territorio que el trozo de cubierta que ampara el pabellón de España. Todo ciudadano emite su sufragio en la comarca en que desarrolla su actividad, que es aquella en que está afeitado. Esta comarca para el marino es el mar que surca. Por eso el establecimiento de la circunscripción del mar convertiría en ciudadanos activos a muchos miles de españoles que hasta ahora lo son sólo para el levantamiento de las cargas públicas.

Proseguirá la iniciativa de la «Asociación al Servicio del Sentido Común». Nosotros lo celebráramos por el sentido de justicia que entraña. Y porque daría a nuestras leyes un tono de simpática novedad, redimiéndolas de parecer calcos de leyes exóticas, que es su vicio de origen.

PICK

AYER, EN MEDIO CUDEYO

EL AYUNTAMIENTO CELEBRA SOLEMNES FUNERALES POR EL ALMA DEL MARQUES DE VALDECILLA

LOS AYUNTAMIENTOS DE LA PROVINCIA DAN AL DE SANTANDER UNA SEVERA LECCION DE GRATITUD Y DE MONTAÑESISMO

Organizados por el Ayuntamiento de Medio Cudeyo se celebraron ayer, a las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial de Valdecilla, solemnes funerales por el eterno descanso del alma del insigne bienhechor montañés.

La iglesia estaba absolutamente llena de fieles, y en el atrio y a las puertas del templo se apiñaban los que no habían podido acomodarse en el interior.

Los bancos inmediatos al túmulo fueron ocupados: por el duelo familiar, compuesto por los marqueses de Pelayo y Amboage, don Julio Gómez Pelayo y Pepin Cervera Velasco; por el Patronato y la representación de los médicos de la Casa de Salud Valdecilla; señores magistrado de la Catedral de Santander y auditor del Tribunal Supremo de la Rota, señor Goy; el Ayuntamiento de Medio Cudeyo, presidido por su alcalde, don José Cabarga; juez municipal, don Emeterio Abascal; médico titular, señor Fernández Rafada, y concejales de la derecha del Ayuntamiento de Santander, desde luego sin representación oficial, puesto que el Municipio de la ciudad no creyó conveniente asociarse a esta manifestación de duelo.

La Diputación tampoco estuvo representada oficialmente.

Entre los Ayuntamientos de la provincia que enviaron delegación oficial a los funerales recordamos los siguientes:

Hazaes en Cesto, Santa Cruz de Bezaña, Castro-Urdiales, Los Tojos, Luena, Límpias, Urdias, Riotuerto, Saro, Villacueva, Villafuere, Marina de Cudeyo, Noja, Corvera, Santa María de Cayón, Alfoz de Lloredo, Liérganes, Entrambasaguas, Colindres, Astillero, Arredondo, Liendo, Mazcuerras, San Vicente de la Barquera, Reinosa, Puente Viego,

Los Corrales, Penagos, Bárcena de Cicero, Comillas, Miera, Villacarriedo, Solaya, Ribamontán al Mar, Villaverde de Trucíos, Cabezon de la Sal, Peñarubia, Santiarde de Reinosa, y Pesquera.

Entre otras muchísimas representaciones de la banca, el comercio, la industria, instituciones y entidades podemos citar las de la Escuela de Comercio de Santander, director y administrador de «La Montañesa» e Institución Teresiana de nuestra ciudad.

También acudieron al solemne acto todos los maestros y maestras de las escuelas del Ayuntamiento, con comisiones de alumnos y alumnas.

El gobernador civil de la provincia estuvo representado por el secretario, señor López Dóriga.

Ocidió el coadjutor de la parroquia, don Manuel Sarabia, ayudado por el capellán de las Adorativas de Solares, don Angel Liaño, y el párroco de Hermosa, don Eliseo Gómez.

El capellán de la posesión de los Gándara, en Angustina, pronunció una sentida oración fúnebre.

Terminado el funeral, durante el cual permaneció cerrado el comercio de Solares, el público desfilaron los pilagos colocados a las puertas de la iglesia y de la Casa Ayuntamiento, llenándolos de centenares y centenares de firmas, como reiteración del duelo que ha experimentado la Montaña por la muerte del inolvidable filántropo.

EL APARTADO DE

★ LA VOZ DE CANTABRIA ★

ES EL NUMERO 62

FUNERARIA HIJOS DE C. SAN MARTIN.—Teléfono 20-64.—SANTANDER

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 17-39 Y 25-53

EL SEÑOR
D. Manuel Arauna Camacho
Antiguo encargado de la Fábrica de Jabones La Rosario
FALLECIO EN EL DIA DE AYER
A LOS 88 AÑOS DE EDAD
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICION APOSTOLICA
R. I. P.
Su desconsolada esposa doña Josefa Gómez Gómez; hijos don José, don Joaquín, doña Juana (ausente), doña Manuela, don Luis y don Jesús Arauna; hijos políticos doña Sinfrosina Gómez, don Oscar Rodríguez y doña Teresa Ajenjo; madre política doña Rosalía Gómez; hermanos políticos don Julián, don Victor y don Manuel Gómez Gómez; nietos, bisnietos y demás familia,
RUEGAN a sus amistades encomienden su alma a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy VIERNES, a las DOCE, desde la casa mortuoria Peña Herroasa, número 12 al sitio de costumbre, por cuyo favor les quedarán agradecidos.
Santander 1 de abril de 1932
La misa de alma se dirá mañana SABADO a las OCHO, en la iglesia parroquial de Santa Lucía.

NOVENO ANIVERSARIO
DEL FALLECIMIENTO DEL SEÑOR
D. Ruperto Fernández Zorrilla
Que murió en San Sebastián el día 2 de abril de 1923
R. I. P.
Su esposa doña Francisca de la Torre; hijos, Paquita y Ruperto y demás familia,
RUEGAN a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios y asistir a las misas que por el eterno descanso de su alma se celebrarán el día 2 del corriente en las iglesias de Santa Lucía, a las once; San Francisco, a las ocho y media; La Anunciación (vulgo Compañía) a las ocho; Peña-Castillo, a las nueve y media, y en la iglesia parroquial de Ogarrío (Valle de Ruesga); por cuyos favores les quedarán agradecidos.
Santander 1 de abril de 1932

NOTAS Y COMENTARIOS DEL DIA EN SANTANDER

COMENTARIOS DEL DIA

AYUNTAMIENTO Y PUEBLO

No queremos nunca pecar de confusos, y mucho menos en las cuestiones que afectan al pueblo, en que tanto importa la claridad. No hemos regateado ni aplausos ni censuras al Ayuntamiento de Santander. La independencia de nuestro criterio era garantía, en cada caso, de que nos animaba un sincero espíritu de justicia.

Hoy, con ese mismo espíritu y más fundamento acaso que nunca, con no habernos faltado jamás, vamos a censurarle, sin alterar el tono que merecen nuestros lectores, pero sí con toda la energía que impone nuestra indignación.

Ayer hubo funerales en Medio Cudeyo en sufragio del alma del insigne marqués, y el Ayuntamiento santanderino tuvo el gesto de inhibirse como si no fuese representante de nuestro pueblo. Un hecho, que jamás podría constituir una justificación, impuso su lamentable proceder hasta el extremo de que ni tuvo espacio en sus escrúpulos para delegar en los hombres de la Corporación que profesan la religión católica. Un sectarismo capaz de olvidar todos los más nobles estímulos humanos: respeto, gratitud, transigencia. Y hasta de olvidar los sentimientos de un pueblo, que en esta señaladísima ocasión pedían una voz autorizada que los proclamase en toda su emocionada sinceridad.

El Ayuntamiento de Santander se ha agazapado detrás de su sectarismo para que no le vean empujados, incapaz de ser digno de la grandeza del alma popular. Y mientras el gobernador civil, por delegación, y alcaldes socialistas, como el de Reinoso, y Corporaciones de la situación, laicas o católicas, pero fieles en la recepción e interpretación de los anhelos populares, acudían a la iglesia de Medio Cudeyo, el Municipio de la capital, con su vieja autoridad del ejemplo—que ya no podrá ostentarse en manos de hombres ciegos y apasionados,—se volvía de espaldas a los sentimientos del pueblo y le planteaba una dimisión moral, que son las que jamás obtienen ratificación de conciencia.

La inteligente comprensión de los familiares del insigne muerto es prueba de que sabrán situar las cosas como son y no como parecen: es decir, que verán de un lado al pueblo, conmovido, lleno de gratitud y de dolor, y de otro, al Ayuntamiento, convencido de que el laicismo obliga a todo: a ser incorrupto, a ser íntegro, a olvidar incluso que la pura doctrina democrática manda que los dictados del pueblo, los sentimientos del pueblo sean la mano orientadora de sus hombres representativos.

Si la existencia de aquella clara comprensión, ¿no habríamos de temer desvíos, que estarían plenamente justificadas y que supondrían inmensos e irreparables perjuicios? ¿Y de quién habría de ser la responsabilidad, sino del Ayuntamiento? De este Ayuntamiento tan mal orientado que, pretendiendo acercarse al pueblo, se separa tan profundamente de él que no alcanza a interpretar en uno de los momentos más solemnes de su vida.

NOTICIAS Y SUCESOS

SE SUICIDA UN JOVEN DE 19 AÑOS DISPARÁNDOSE UN TIRO CON UN FUSIL

PEQUEÑO INCENDIO

En el chalet «Hotel Santanderino», propiedad de don Manuel Teja, en Liérganes, y que en la actualidad se encuentra en Madrid, se declaró un pequeño incendio, que se juzga intencional, ocasionándose desperfectos de no mucha consideración. El edificio estaba asegurado desde principios de invierno. A sofocar el fuego acudieron el vecindario y las autoridades.

PAGO A LAS CLASES PASIVAS

Día 1 de abril.—Jubilados y Montepío militar.
Día 2.—Retirados.
Día 4.—Montepío civil y cruces.
Días 5 y 6.—Todas las clases.

CASA DE SOCORRO

En este benéfico establecimiento municipal fueron asistidas ayer las siguientes personas:

Jesús González y González, de veintiséis años, empleado en el ferrocarril Cantábrico; de una herida contusa en la pierna derecha, que le produjo el automóvil de la matrícula de Madrid, 17.634.

Santiago Gómez Méndez, de once años; de una contusión en el ojo izquierdo.

Manuel Gutiérrez Pérez, de cuatro años; de una herida contusa en la región parietal derecha. Se curó.

Ignacio Fresno Somonte, de cincuenta y tres años, jornalero; de una herida contusa en la nariz y contusiones en la frente. Por accidente del trabajo.

Constantino Quejue Rosales, de veintiséis años, jornalero; de una herida en la mano derecha. Trabajando también. Ramón Sierra, de seis años; de una herida contusa en la región parietal izquierda.

Lucía Pérez Pacheco, de veinticuatro años; de quemaduras de segundo grado en la muñeca izquierda. Con agua hirviendo.

NISO MUERTO POR UN AUTOMOVIL

En el kilómetro 10 de la carretera de Argoños al Puntal y punto conocido por «Las Portillas de las Cabras», del término municipal de Baréyo, fue atropellado por la camioneta S-3218, conducida por Nazario Gallego Vega, el niño de siete años Rogelio Rincón Gargallo, vecino de Baréyo, produciéndole tan graves heridas, que le produjeron la muerte a los pocos instantes. El conductor fue detenido.

JOVEN QUE SE SUICIDA

Nuestro activo corresponsal en Selaya, señor Abascal, nos participó anoche lo siguiente:

El joven de diecinueve años, Paulino Ruiz Cobo, que, según parece, tenía perturbadas sus facultades mentales, se disparó un tiro en la región frontal, quedando muerto en el acto.

El desventurado joven apoyó entre unas piedras un fusil antiguo y por una cascada de tabla consumió con una cuerda su trágica determinación, en el sitio conocido por «La Marañosa».

Paulino deja a sus padres y ocho hermanos en el mayor de los desconsoles.

En el lugar del suceso se presentó el Juzgado correspondiente, avisado por

los vecinos Ramón Abascal y Daniel Lavín.

Descansen en paz el pobre joven y reciban sus familiares nuestro sentido pésame.

Café rico barato

Se obtiene mezclándolo a partes iguales con achicoria pura, marca LA GRANJA, que es la mejor y lo hace menos excitante y más estomacal. Pida achicoria de LA GRANJA en todos los comercios.

JIRA ARTISTICA

«EL SABOR DE LA TIERRUCA» SALE A RECORRER VARIAS PROVINCIAS

«La Casuca Montañesa» de Valladolid ha invitado al Coro Montañés a efectuar dos festivales mañana, sábado, en el Teatro Zorrilla de la capital castellana, como fiesta más saliente de las celebradas con motivo del segundo aniversario de aquel centro regional.

A este fin saldrá tan notable agrupación santanderina hoy, a las dos de la tarde, y dará un concierto a las siete en el Teatro Principal de Reinoso, donde existen grandes deseos de presenciar el extraordinario espectáculo que presenta esta agrupación folk-lórica.

El domingo, y contratados por la Empresa del Teatro Olimpia de Barcelona, darán festivales de tarde y noche.

Por numerosas Empresas de espectáculos de la Rioja, Navarra y Vizcaya, son solicitadas actuaciones del Coro Montañés para sus teatros.

El Ayuntamiento de Burgos les ha cedido el Teatro Principal de aquella capital y en él tendrá lugar el lunes un concierto de moda, a las siete de la tarde.

Actuarán también en el lujoso Teatro Apolo, de Miranda de Ebro, cuyo empresario, don Luis de la Eranueva, ha dado toda clase de facilidades para que la numerosa colonia montañesa de aquella población tenga ocasión de escuchar nuevamente a «Los pastores», y don Feliciano Martín, socio de honor del Coro, ha prestado su valiosa cooperación para conseguir el mismo fin.

Verificarán también espectáculos en los teatros de Logroño, Haro y en el coliseo Olimpia, el más lujoso y capaz de Pamplona.

Para citadas poblaciones llevan cartas de presentación que les ha entregado el alcalde de Santander para aquellos Ayuntamientos, y esperan poder ser portadores de saludos para las Diputaciones de Burgos, Navarra y Logroño.

Toma parte en esta jira artística el coro completo, maquinista y atracista, y efectuarán los viajes en un magnífico autocar y en automóvil de turismo, llevando numerosos decorados, vestuario y todo cuanto tiende a presentar el espectáculo con la propiedad y gusto artístico peculiar de «El Sabor de la Tierra».

Desde la última excursión verificada hace seis meses para concurrir a las fiestas de Salamanca, es la primera vez que vuelve a actuar el coro.—E.

Angel Gómez de la Casa
Enfermedades de los niños
Plaza de la Esperanza, 2, primero

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL LAS FIESTAS DE LA REPUBLICA Y LAS DELEGACIONES DE LOS CENTROS REGIONALES

PARA DISTINTAS CUESTIONES

En la mañana de ayer recibió la autoridad civil las siguientes vistas, que fueron a tratar de distintas cuestiones que afectan a su departamento:

Comisión de obreros de la fábrica de La Albericia; comisión de la Juventud Comunista de la capital; don Ramón Quijano; administrador-gerente de la fábrica de La Albericia; contador del Sindicato Alpargatero de Santander; don Casimiro Pozas; comisión de la Junta Administrativa del pueblo de Ason; don Vicente de la Mora; secretario de la Federación Obrera Montañesa, con las comisiones obreras de Mozos de Almacén y Productos dolomíticos, y presidente de la Junta Administrativa del pueblo de Igollo, con una comisión de vecinos.

VISITA DE CUMPLIDO

El señor Díaz Quiñones estuvo por la mañana a saludar al director general de Ganadería, señor Gordón Ordás, a quien no encontró en aquellos momentos, dejando tarjeta.

DE CONFLICTOS SOCIALES

Una comisión de obreros de la fábrica La Albericia, con el representante de dicha Empresa, celebraron una reunión en el Gobierno civil, presidida por el señor Díaz Quiñones, llegándose a un acuerdo en las diferencias surgidas con motivo de la sustitución de una obrera.

El conflicto de los dolomíticos de Camargo ha entrado en una nueva fase, habiéndose llegado a ciertas readmisiones a base de que los obreros se reintegren al trabajo.

El secretario de la Federación Obrera Montañesa, con una comisión de Mozos de Almacén, fué a protestar de que no se les permitiese trabajar durante las pasadas fiestas religiosas, no abonándoseles tampoco el salario.

ELECCION PROTESTADA

La Junta Administrativa del pueblo de Igollo, con una comisión de vecinos, fué a protestar ante el gobernador civil de la forma en que se verificaron las elecciones vecinales anteayer.

El señor Díaz Quiñones dijo a sus visitantes que formulen por escrito la protesta.

JUNTA DE ARCHIVOS HISTORICOS

Para tratar de la constitución de la Junta de Archivos Históricos, se reunió en la mañana de ayer en el Gobierno civil distintas representaciones. Aunque aún no se han efectuado los nombramientos con carácter oficial, se sabe que de ella formarán parte el gobernador y los señores Teira y González Camino (don Francisco), por la Diputación y el Ayuntamiento.

A DESPEDIRSE

El gobernador recibió la visita de despedida de don Vicente Mora y Arenas, que ha cesado como presidente de esta Audiencia para pasar a la de Zaragoza.

CONGRESO COMUNISTA

Una comisión de la Juventud Comunista de la localidad fué a solicitar autorización para celebrar un Congreso comunista.

El señor Díaz Quiñones contestó que aplazaba la respuesta hasta consultar con el ministro correspondiente.

Los oradores y cantantes de más fama reparan la fatiga de su garganta con PASTILLAS CRESPO.

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander

(Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión)

ACTUA BAJO EL PROTECTORADO DEL MINISTERIO DE TRABAJO Y PREVISION

Agencias en Castro-Urdiales, Torrelavega, Cabezón de la Sal y Reinoso.

Realiza las siguientes operaciones: En la Central (calle de Tantiña): Préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.

En la Sucursal (Hernán Cortés, 6): Préstamos con garantía de valores; créditos y préstamos con garantía personal, hasta 2.000 pesetas como máximo.

Todas las operaciones del Régimen de Retiro Obrero, y pago del subsidio a familias numerosas.

CAJA DE AHORROS

Libretos a la vista, tres y medio por ciento; 4 por ciento, previo aviso de ocho días.

Los intereses se abonán semestralmente, en julio y enero.

HORAS DE OFICINA

Central: de 9 a 1 y de 3 a 5. Los sábados por la tarde, de 5 a 7. Sucursal: de 9 a 1 y de 3 a 5.

LAS FIESTAS DE LA REPUBLICA

El gobernador recibió ayer una carta del secretario particular del ministro de Obras Públicas, en la que se agradecen al señor Díaz Quiñones las gestiones hechas cerca de las Bandas de música y elementos folklóricos de Santander y la provincia, para asistir a las fiestas de la República, y en cuya carta se dice:

«Habiéndose constituido en Madrid una Comisión organizadora, a base de los delegados de los Centros regionales, del programa que esa Comisión trace habrá de ajustarse el Gobierno, correspondiendo a los comisionados la iniciativa de las propuestas.»

Termina la misiva encareciendo a la autoridad civil el transmitir así a las Sociedades artísticas de la región.

INFORMACION DE LA ALCALDIA

LA INSTALACION DE LA PESCADERIA EN EL SOTANO DE LA PLAZA DE LA ESPERANZA

UN VIAJE A BILBAO

Don Macario Rivero, se propone efectuar en breve un viaje a Bilbao, para girar una visita de inspección a aquella pesquería, instalada con arreglo a las más modernas exigencias y ver de acoplarla en lo posible a la pesquería de Santander, al ser trasladada, como se piensa, a los sótanos del mercado de la Esperanza, de acuerdo, desde luego, con los técnicos del Municipio.

TRASLADO PARA EJECUCION

La Alcaldía dió traslado ayer del informe de los señores Granda y Lacort, relacionado con el servicio de tranvías y camionetas, al ingeniero de Caminos, señor Murriaga, para que, de inmediato, se dé cumplimiento a lo convenido en dicho dictamen.

INFORMACION MARITIMA

AL SERVICIO DE LA INDUSTRIA PESQUERA. — CONFERENCIA DE DON TOMAS BENET

En el local de los armadores de buques pesqueros, de La Coruña, dió el martes último una notabilísima conferencia el secretario general y asesor de la Federación de Armadores de Buques Pesqueros, don Tomás Benet.

El culto y especializado conferenciante, después de detallar y comentar la labor realizada por la Federación, en defensa de los intereses de la industria de la pesca, expuso ante los reunidos los propósitos que animan a dicha entidad en orden a la creación de la «compensación familiar», para que se alivie la desigualdad irrisoria que irroga la uniformidad impuesta en los salarios, que no responden a las necesidades sentidas por los obreros.

Describió la forma de desenvolver la nueva institución mediante la creación de una Caja compensadora, a la que deberán tributar todos los armadores por igual, a fin de que dicha Caja distribuya a las esposas de los obreros de la industria la cantidad diaria que se asigne a cada hijo que tengan, menor de doce años.

Hizo ver las posibilidades de ampliar tal institución, que no debe limitarse a atender las necesidades familiares de los obreros, sino que debe tender a proporcionar elementos educativos, higiénicos y recreativos, para que los obreros del mañana y los actuales hallen en la acción patronal satisfacción a sus legítimas aspiraciones de gozar de condiciones de vida más fáciles, y sientan una íntima satisfacción en el trabajo, que se convierte en una eficaz colaboración para el mejor éxito de las empresas.

Hizo también el señor Benet un relato de cómo funcionan en el extranjero instituciones análogas, invitando a los reunidos a que estudien el plan que les expone, para que cuanto antes y de acuerdo con los otros puertos, pueda llegarse a la creación de la compensación familiar.

El señor Benet fué ovacionadísimo.

TRAFICO DEL PUERTO

Buques entrados: «Eratos», de Bilbao, con carga general.

«Elgueta», de Gijón, con carbón.

«Prudencia», de Gijón, con carga general.

«Paco García», de Bilbao, con idem.

«Cabo Espartel», de Barcelona, con idem.

«Aleña-Mendi», de Swansea, con id.

«Ava-Mendi», de Pasajes, con idem.

«Mariano Benlliure», de Gijón, con carbón.

Despachados: «Prudencia», para Sanloña, con carga general.

«Paco García», para Gijón, con id.

«Aleña-Mendi», para Barcelona, con idem.

TABLA DE BOLSAS

Los cambios que aparecen entre paréntesis corresponden a los precedentes y los siguientes a los del día.

DE MADRID

Valores del Estado.

Interior: serie F, (63'70) 63'65; serie E, (63'80) 63'85; serie D, (63'90) 63'75; serie C, (65'40) 65; serie B, (65'40) 65; serie A, (65'40) 65'25; series G y H, (63'70) 64.

Amortizable 1928, 3 por 100, (64'25) 64'25; idem 4 por 100, (75'75) 76'10; idem 4'50 por 100, (81) idem D, (86'25) 86'25; idem C, (86'50) 86'25; idem B, (86'25) 86'25; idem A, (86'25) 86'25; idem 1917, (80'30) 79'75; idem 1926, 5 por 100 libre, (90) 91; idem 1927 (con impuestos), (76) 76'25; idem 1927 (sin impuestos), (91'20) 91'20; idem 1929, (90) 90.

Bonos oro de Tesorería, 6 por 100, (224) 225.

Deuda ferroviaria 4'50 por 100, (77) 77; idem 5 por 100, (86'75).

Valores especiales.

Hidrográfica del Ebro, 6 por 100, (88'50); idem 5 por 100, (72).

Cédulas.

Banco Hipotecario, 4 por 100, (82) 82'25; idem 5 por 100, (88) 87'75; idem 5'50 por 100, (96) 96'25; idem 6 por 100, (100'85) 100'90.

Banco de Crédito Local, 6 por 100, (89'25) 89'25; idem 5'50 por 100, (79).

Acciones.

Banco de España, (515) 512; Duro Felguera, (63'75); Telefónicas preferentes, (101'40) 101'35; Nortes, (277'50) 275; Alcantares, (185) 185; Petróleos, (101) 102; Petrolillos, (34'25) 34'25; Hidroeléctrica Española, (160) 160; Explosivos, (783) 772; Banco Español de Crédito, (240); Central, (78) 78'50; Tabacos, (195) 194; Alberches, (66) 66.

Obligaciones.

Alcantares primera, (213) 215; Nortes primera, (51'75); Asturiana

de Minas 1919, (94); idem 1929, 89; Ponferrada 6 por 100, (77); Fábrica de Mieres, (88'50); Telefónica 5'50 por 100, (92).

Moneda extranjera.

Francos París, (52'10) 52'15; libras, (49'50) 50'10; dólares, (13'25) 13'27; marcos, (3'16) 3'17; liras, (68'75) 68'80; francos suizos, (256'70) 257'10; belgas, (185'10) 185'50.

DE BARCELONA

Valores del Estado.

Interior (partida), (64,10) 63,90; Amortizable, 1920 (partida), (88,80) 86,50; idem, 1927 (c. i.), (75,75) 76,20; idem id. (s. l.), (91,05) 91,10; idem id., 1928, (90,25); idem, 1917, (80) 79,75.

Acciones.

Norte, (55,90) 55,70; Alicante (87,50) 87; Explosivos, (137,25) 135,15; Chades, (527) 551; Petrolillos, (6,70) 6,85; Telefónicas preferentes, (101); Andaluces, (21,65).

Obligaciones.

Norte, primera, (52) 51,10; Nortes, 6 por 100, (87,50) 87,50; Asturias, primera, 5,50 por 100, (80,50) 80,25; Almansas, (69,75) 69; Huescas, (61) 61; Arzas, (69,25) 70; Alsasua, (62,50) 62,50; Alcantares, primera, (44,75) 45,50; Alcantares, E, 4,50 por 100, (63) 61,50; idem, F, 5 por 100, (67,50) 67,50; id. H, 5,50 por 100, (69) 69,75; Alcantares, 6 por 100, (79,50) 79; Badajoz, (74,50) 74; Andaluces, primera, 3 por 100 tipo, (20,75) 20,75; idem, 4,50 por 100, (Eobedillas), (22,50) 22,50.

DE SANTANDER

Fondos públicos.

Deuda Amortizable 5 por 100, 1929, a 92,30 por 100 y 91,30 por 100; pesetas 8.500.

Idem id. 5 por 100, 1927 (sin impuestos), a 91,55 por 100; pesetas 5.000.

Cédulas del Banco Hipotecario, 5 por 100, a 88 por 100; pesetas 7.000.

Idem id. id. 5 por 100, a 88,25 por 100; pesetas 8.500.

Obligaciones.

Ferrocarril Villalba a Segovia, 4 por 100, a 56 por 100; pesetas 6.000.

S. A. Carburos Metálicos, 6 por 100, a 96,50 por 100; pesetas 5.000.

DE BILBAO

Acciones.

Banco de Vizcaya, 265 pesetas. Banco Hispano-Americano, 155. Ferrocarril Madrid, Zaragoza y Alicante, 183.

Hidroeléctrica Ibérica (V.), 672,50. Altos Hornos de Vizcaya, 82. Siderúrgica del Mediterráneo, 40. Compañía Telefónica Nacional (O.), 108.

Papelera Española, 153. Unión Resinera Española, 20. Unión Española de Explosivos, 761 fin.

Obligaciones.

Hidroeléctrica Ibérica, 5 por 100, 1921, 84.

Compañía Trasatlántica

Verificado en el día de hoy el sorteo de para la amortización de 1.686 Obligaciones Especiales, 6 por 100, de esta Compañía, emisión 1.º de mayo de 1926, con garantía del Estado, han resultado amortizadas las siguientes:

2.001 a 2.100; 3.001 a 4.000; 4.201 a 4.300; 6.001 a 6.100; 12.601 a 12.700; 16.201 a 16.300; 25.201 a 25.300; 34.701 a 34.800; 41.401 a 41.500; 45.301 a 45.400; 45.601 a 45.700; 46.201 a 46.300; 46.601 a 46.700; 51.501 a 51.600; 55.801 a 55.900 y 56.601 a 56.700.

Desde el día 1.º de mayo próximo se procederá al pago del capital de las citadas Obligaciones, o sean pesetas 500 cada una, y a razón de pesetas 24 de las mismas, a razón de pesetas 7,50, deducidos los impuestos del Gobierno. A contar de dicha fecha estas Obligaciones amortizadas dejarán de devengar interés.

El pago tendrá lugar:

En Barcelona: Banco Hispano Colonial, Sociedad Anónima Arnús-Garri, Banca López Brú S. A.

En Madrid: Banco Urquijo, Banco Español de Crédito, Banco Hispano Americano.

LA SESION MUNICIPAL DE AYER

SE APRUEBA EL ACTA DE ADJUDICACION DE LA SUBASTA DE LAS OBRAS DE URBANIZACION DE LA CALLE DE ATARAZANAS

EL PROXIMO LUNES HABRA SESION EXTRAORDINARIA PARA TRATAR DE ALGUNOS SERVICIOS URBANOS DE AUTOBUSES

Ayer se reunió el pleno del Ayuntamiento bajo la presidencia del señor Riquelme...

ANTES DEL DESPACHO

Se acuerda cooperar a los actos que se celebrarán el día 14 de abril...

DESPACHO ORDINARIO

COMISION MIXTA.—Esta Comisión propone que se sancione el nombramiento...

Se vota la propuesta del señor Mateo y se acuerda nombrar en propiedad al señor Carreras...

HACIENDA.—Se conceden anticipos reintegrables a varios empleados...

Se acuerda modificar la cuota de inquilinato a doña Catalina García.

Se acuerda modificar la cuota de inquilinato a doña Catalina García.

Se acuerda modificar la cuota de inquilinato a doña Catalina García.

Se acuerda modificar la cuota de inquilinato a doña Catalina García.

Se acuerda modificar la cuota de inquilinato a doña Catalina García.

Se acuerda modificar la cuota de inquilinato a doña Catalina García.

Se acuerda modificar la cuota de inquilinato a doña Catalina García.

Se acuerda modificar la cuota de inquilinato a doña Catalina García.

acuerda modificar algunas cuotas de inquilinato.

Se lee una de la minoría socialista en la que se pide la organización de unas colonias escolares...

PROPOSICIONES

Se lee una de la minoría socialista en la que se pide la organización de unas colonias escolares...

AL PUEBLO DE SANTANDER

DICE LA COLONIA GALLEGA

La colonia Gallega hace saber al pueblo de Santander en general...

1.º La Colonia Gallega se fundó en 1912, teniendo vigente su Reglamento y Junta directiva.

2.º Esta Sociedad siguió su marcha progresiva sin desmayos...

3.º Esta entidad defendió a sus asociados siempre que las circunstancias lo permitieron...

4.º Por lo tanto, todos cuantos desearán algo de esta entidad...

5.º Habiendo surgido una nueva agrupación que se denomina Casa de Galicia...

El presidente, Vicente CARRERO.

AUDIENCIA DE SANTANDER

VISTA DE UNA CAUSA POR DAÑOS

Ayer tuvo lugar la vista de la causa seguida contra Ricardo Campo Martínez.

INFORMACION DEPORTIVA

FUTBOL

EL DOMINGO EN EL SARDINERO, UN RACING - ATHLETIC DE GRAN EMOCION

EL SABADO LLEGARAN A SANTANDER LOS JUGADORES BILBAINOS

NOTAS MADRILEÑAS

ESTAMPAS DEL PARTIDO MADRID-RACING

UN LLENO ENORME

El partido se presentaba decidido para el Madrid. De la suerte de su resultado dependía mucho la consecuencia y posición de este equipo en la competición de Liga.

DESILUSION

Durante los cuarenta y cinco minutos del primer tiempo, el Racing presiona fuertemente a su adversario. Los santanderinos exhibieron buen juego, dominaron totalmente por alto y comprometieron seriamente a Zamora en varias ocasiones.

REACCION

Una conferencia de Bilbao daba una noticia jubilosa para los de la capital madrileña. La derrota del Athletic. Fue reacción en los rostros sentrecididos.

UNA NOTA HISTORICA

Es histórico ya en cuantas competiciones interviene el Racing en el Cholo, que hizo un buen partido, despejando con facilidad...

Madrid, la nota de color de sus paisanos, que como un solo hombre acuden al campo a alentar a los suyos.

COINCIDENCIAS

Existen ciertamente en este partido. Es la tercera vez que el Madrid y el Racing empatan a cero.

ANECDOTA FINAL

Los nutridos grupos de montañeses, desde Chamartín de la Rosa a Madrid, no cesan de gritar: "Racing, ra, ra, ra".

Los que, anonadados, siguen al grupo, sacan fuerzas de flaquezas y no pueden contenerse ante este reto. Algún chiquillo de Madrid, sin duda muy entusiasta y atrevido, grita: "Ra, ra, ra; el Racing es una calamidad".

Unas explicaciones del grupo y convencidos los guardias, devuelven la bandera.

Por Alcalá arriba siguen los gritos de "ra, ra, ra".—Celestino Carril y Fernández (Carfer).

Jesús; Gabino, Charlot y Chano; Laya, Nates, Kareao, Rana y Enrique. Castillo F. C. Bra; Menezo I y Molinero; Fernández, Narin y Carriedo; Obregón, Mirin, Menezo II, Gómez y Menezo (E.).—Ruñ.

EN LAMADRID.—El titular triunfa sobre el San Vicente.

Conforme estaba anunciado, tuvo lugar el domingo el partido de fútbol concertado entre los equipos de San Vicente y Lamadrid, que resultó muy competido y en extremo interesante.

En el primer tiempo dominaron más los de San Vicente, que jugaron a favor del viento, pero la labor enorme del portero de Lamadrid evitó que inauguraran el marcador...

Los jugadores, correctos, y el árbitro, imparcial.—T.

AMISTOSO.—El San Francisco vence al Cádiz por 4 a 1.

El domingo jugaron un partido el San Francisco y el Cádiz. Desde los primeros momentos se notó la superioridad del primero, que, a pesar de ir en contra de viento...

una pequeña reacción del Cádiz, pero no pasan de la línea de defensa.

Cuando faltaban diez minutos para terminar, el San Francisco mete otros dos goles, obra de Ramón y Viadero, y con el resultado de cuatro a uno a favor del San Francisco, terminó el partido.

Se distinguieron los jugadores de ambos equipos.

El Cádiz alineó los siguientes: X. X. Urbina, Pedraja, Marcelino, Monqui, Angel, Mimis, Lafuente, Lalo, Fernández y Nandín.

Y el San Francisco: Pedro, Arnáiz, Santos, Villa, Adón, Luis, Diestro, Ramón, Martín, Viadero, Moreno.—X. X.

CONVOCATORIAS Y AVISOS

A LA AFICION DE PEÑA-GASTILLO

Se recuerda a todos los deportistas de este pueblo que la reunión anunciada será hoy, a las ocho y media de la noche, en el salón «El Carmen».

TROFEO DE CAZA Y PESCA

Se ruega a los clubs Europa, Ruyal e infantil del Unión Club, de Astillero, envíen un delegado hoy, viernes, a las nueve, a una reunión importantísima que tendrá lugar en el local del Juventud, San Francisco, 16.

GALLOS

EL DOMINGON JUEGAN VIZCAINOS Y MONTANESES FRENTE A FRENTE

Como ya habíamos anunciado, el próximo domingo se efectuarán en el circo del Sardinero cinco peleas de desafío entre galleras de Bilbao y La Calletera y Carpintería, de esta población.

Por el momento no nos interesa ni pesos ni puyas, aunque presumimos que, dadas las ventajillas a que están acostumbrados a dar nuestros galleros, no sería extraño que se excitesen, como siempre lo hicieron, dando todas las facilidades al contrario.

Allá veremos. Hasta el domingo, pues.—Gintillo.

ANTONIO ALBERDI CIRUGIA GENERAL Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5 Amós Escalante, 10, 1.-Tel. 29-52

NOTAS MILITARES

El diario oficial del ministerio de la Guerra ha publicado las plantillas del personal del Ejército que figuran en los nuevos presupuestos.

En el Arma de Infantería son: 72 coroneles para los Cuervos y Administración, 144 tenientes coroneles, 336 comandantes, 1.045 capitanes, 1.267 tenientes, 108 subtenientes, 339 subayudantes, 674 brigadas, 776 sargentos primeros, 2.072 sargentos, 7.710 cabos, 1.570 soldados de primera y 43.067 soldados de segunda.

En los batallones y Tercio de África habrá: 3 coroneles, 10 tenientes coroneles, 26 comandantes, 99 capitanes, 275 subalternos, 11 subtenientes, 48 subayudantes, 94 brigadas y 116 sargentos primeros. La plantilla de un regimiento de Infantería de la Península es de 1 coronel, 1 teniente coronel, 3 comandantes, 14 capitanes, 26 subalternos, 4 músico mayor, 1 capitán, 1 teniente médico, 2 subtenientes, 5 subayudantes, 12 brigadas, 14 sargentos primeros, 41 sargentos, 163 cabos, 34 soldados de primera y 884 de segunda. El total de personal de un regimiento será de 4.186 hombres.

EJERCICIOS DE TIRO Y MARCHAS DE INSTRUCCION

La compañía de ametralladoras del primer batallón del regimiento de Infantería 23 hará hoy una marcha al campo de Rostrío, donde permanecerá todo el día realizando ejercicios de tiro.

EL SERVICIO MEDICO

Durante el mes de abril, el servicio médico de plaza estará a cargo del capitán médico del regimiento de Infantería número 23.

ADOLFO F. DOSAL Especialista en las enfermedades del estómago, hígado, diabetes. SECRECIONES INTERNAS MEDICINA GENERAL Santa Lucía, número 3, 1. Consulta de 9 a 12 y 3 a 6. Teléfono 35-75

Imagen de un hombre con sombrero y texto: "Sólo lo bueno se abre camino" Miles de personas curadas de estómago dicen así del DIGESTÓNICO del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS

EN EL GRAN CINEMA MAÑANA DEBUT DE MARCOS REDONDO El debut de la Compañía Rafaela Haro-Marcos Redondo está siendo precedido por la expectación de los grandes acontecimientos teatrales.

LEOPOLDO RODRIGUEZ P. SIERRA MEDICO RADIOLOGO Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia. Consulta de 10 a 1.-MUELLE, 20 Teléfono 29-86.

LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

PERFIL DE LA HORA

LA ACTITUD DEL GOBIERNO FRENTE A LOS PROBLEMAS SOCIALES

(Crónica telefónica.)

MADRID.—En las cercanías de Valencia ha sido asaltado un automóvil por dos enmascarados, que, surgidos de la oscuridad pistola en mano, obligaron a entregar a los pasajeros sus carteras.

En Málaga, once encarecidos por delitos sociales prenden fuego al edificio, cogiendo prisioneros a dos vigilantes con la amenaza de que si sobre ellos cayera castigo alguno, asesinarían a los empleados.

En Celavín, la Guardia civil se defiende tirando sobre un grupo de revoltosos.

Entre las estaciones de Alcanadre y Mendavia, un individuo intenta subir al coche correo y los ambulantes se ven precisados a disparar sobre él. Este suceso es algo confuso.

En Sevilla, la situación que presenta el problema social, singularmente el campesino, no puede ser más alarmante, a juzgar por las impresiones del alcalde de aquel Ayuntamiento, señor Lavandera.

De todas las regiones se reciben diariamente telegramas que traen un estado de inquietud nada favorable para el país.

Los elementos extremistas de uno y otro lado laboran briosamente y sin ningún temor a las consecuencias que puedan originar sus propagandas.

El Gobierno no puede ser más condescendiente con esas masas. Ayer, en Barcelona, han sido puestos en libertad once presos a los que se seguía procedimiento judicial por delitos sociales.

El señor Casares Quiroga dijo ayer a los periodistas que treinta de los deportados a Río de Oro regresan a la Península por haber cumplido los dos meses de condena que les fueron impuestos.

Nos parece muy bien la actitud humanitaria del Gobierno y del señor Casares Quiroga. Pero ¿la tendrán en cuenta los que alcanzan estos beneficios?

Creemos que no.

UNA REUNION INTERESANTE

En la sección segunda del Congreso se reunieron esta tarde los representantes en Cortes de las provincias de Santander, Burgos y Zaragoza, para tratar de la construcción del séptimo trozo del ferrocarril Santander-Mediterráneo.

Asistieron a la reunión los señores Pérez Iglesias, Ruiz de Villa, Ruiz Hobblo y don Bruno Alonso, de Santander; señores Banzo, Murruco y Pascual, de Zaragoza, y García Lozano, Ruiz Dorronsoro, Cuesta y Gómez Rojí, por Burgos.

Fue leído y aprobado el escrito que va a ser elevado a las Cortes, firmado por la Comisión gestora del ferrocarril, convirtiéndose en entregarlo a la Mesa de la Cámara. Será defendido por los diputados de Santander cuando se defienda el problema ferroviario.

COTILLO

En los pasillos del Congreso se han visto esta tarde nutridos corros. En uno, el señor Lerroux conversaba animadamente con algunos correligionarios.

Hoy se ha celebrado la comida en honor del jefe del Partido radical, ofrecido por los profesores y catedráticos afiliados y simpatizantes con el Partido.

Durante la sesión hemos visto, al pie de la escalera que conduce a la tribuna de secretarios, conversar también con cierta viveza a los señores Azaña, De los Ríos y Largo Caballero.

¿Se tratará de la reforma agraria? Corren rumores de que se quiere que sea discutida en el Parlamento antes que el Estatuto Catalán.

Apoyado sobre el respaldo del banco azul, el señor Companys se coafesaba—de esto daba la sensación—con el señor Carner y con don Marcelino Domingo.

En la próxima semana se asegura que hará uso de la palabra el señor Lerroux.

También se da como hecho el maridaje político del presidente del Consejo con el jefe de los radicales. En unos sectores ha sido bien acogido el rumor; en otros, se carcajea.

Pero lo único cierto es que el Partido socialista, que es el que tiene que decidir la situación política actual, no se manifiesta en ningún sentido.

El tiempo tiene la palabra.

Rafael SEPULVEDA

EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

SE LE TRIBUTA UN TRIUNFAL RECIBIMIENTO A SU LLEGADA A PALMA DE MALLORCA

PALMA DE MALLORCA.—A las nueve de la mañana de hoy ancló en este puerto el crucero "Almirante Cervantes" escoltado por cuatro destructores y numerosas embarcaciones con autoridades y personalidades que acompañaban al Presidente en su viaje.

A las diez de la mañana el Presidente de la República y los ministros de Marina y Obras Públicas desembarcaron en el muelle de la Junta de Obras del Puerto, en donde fueron recibidos por las autoridades y personalidades y un numerosísimo público. En el momento de desembarcar el Presidente fueron soltadas siete mil palomas. Una compañía del regimiento de Infantería número 28 rindió honores.

El señor Alcalá Zamora revistió a la compañía. Luego se trasladó en un landó acompañado de los ministros al Ayuntamiento en medio del entusiasmo popular.

Las tropas cubrían la carrera. Desde el balcón principal del Ayuntamiento, el señor Alcalá Zamora presenció el desfile de las fuerzas y pronunció breves palabras de agradecimiento. Después se celebró una recepción oficial.

Desde el Ayuntamiento el Presidente se dirigió al castillo de Bellver, donde se celebró una fiesta infantil en honor suyo.

El Presidente en la fiesta pronunció unas breves palabras dirigidas principalmente a los niños y terminada la fiesta se dirigió al Hotel Mediterráneo.

El día de mañana el Presidente se dirigirá al castillo de Bellver, donde se celebró una fiesta infantil en honor suyo.

El día de mañana el Presidente se dirigirá al castillo de Bellver, donde se celebró una fiesta infantil en honor suyo.

El día de mañana el Presidente se dirigirá al castillo de Bellver, donde se celebró una fiesta infantil en honor suyo.

El día de mañana el Presidente se dirigirá al castillo de Bellver, donde se celebró una fiesta infantil en honor suyo.

El día de mañana el Presidente se dirigirá al castillo de Bellver, donde se celebró una fiesta infantil en honor suyo.

El día de mañana el Presidente se dirigirá al castillo de Bellver, donde se celebró una fiesta infantil en honor suyo.

El día de mañana el Presidente se dirigirá al castillo de Bellver, donde se celebró una fiesta infantil en honor suyo.

El día de mañana el Presidente se dirigirá al castillo de Bellver, donde se celebró una fiesta infantil en honor suyo.

El día de mañana el Presidente se dirigirá al castillo de Bellver, donde se celebró una fiesta infantil en honor suyo.

El día de mañana el Presidente se dirigirá al castillo de Bellver, donde se celebró una fiesta infantil en honor suyo.

El día de mañana el Presidente se dirigirá al castillo de Bellver, donde se celebró una fiesta infantil en honor suyo.

El día de mañana el Presidente se dirigirá al castillo de Bellver, donde se celebró una fiesta infantil en honor suyo.

José Luis Rubira Mata
Partos, Enfermedades de la mujer
MEDICINA GENERAL
Velasco, 17, 2.º. De 12 a 2 y de 4 a 6
Gratis pobres: martes y viernes, seis tarde.

LA LABOR DE LAS CORTES CONSTITUYENTES

EN LA SESION DE AYER QUEDARON APROBADOS LOS PRESUPUESTOS

AMPLIA INFORMACION DE PASILLOS.—NOTAS DE ULTIMA HORA

LA SESION DE AYER

MADRID.—Se abre la sesión de hoy en la Cámara a las cuatro y cuarto de la tarde, bajo la presidencia del señor Besteiro.

A propuesta del presidente, la Cámara acuerda que conste en acta su sentimiento por la muerte del socialista italiano Turatti.

Se pone a debate el presupuesto de Ingresos y gastos de las posesiones del África occidental.

El señor SANCHEZ PRADO consume un turno en contra de la totalidad. Censura la organización dada a la colonia. Fide una mayor expansión de la misma.

El señor JAEN analiza algunas partidas del presupuesto, cuya elevación no considera oportuna ni necesaria. Señala la escasa dotación que se asigna para la enseñanza. Y estima también que es innecesaria la cantidad consignada para los misioneros, cuya labor es altamente benéfica para España.

El señor GUERRA DEL RIO pide que sea transformada la guardia colonial.

El señor BARNES, por la Comisión, contesta a los que han intervenido en la totalidad del presupuesto, y dice que dentro de unos días saldrá para Guinea una Comisión de funcionarios de la Presidencia del Consejo de ministros para estudiar los problemas más interesantes, sobre los que hayan de introducirse modificaciones.

Terminada la discusión de la totalidad, se pasa a discutir los capítulos, aprobándose todos los de que consta el dictamen.

LOS PRESUPUESTOS DE INGRESOS.—UN DISCURSO DEL MINISTRO DE HACIENDA

El señor ARAZOLA defiende un voto particular a la totalidad. Propone que el empréstito de quinientos millones de pesetas, en lugar de negociarse como obligaciones del Tesoro, se haga como deuda flotante en una o varias veces a la par, al interés de un 5,50 por ciento libre de impuestos y reintegrable antes de finalizar el ejercicio económico. Cuando va a ponerse a votación el voto particular, su autor lo retira.

El señor SANTA CRUZ consume un turno en contra de la totalidad, y dice que el ministro de Hacienda se muestra demasiado optimista con respecto a los ingresos del actual ejercicio.

El ministro de HACIENDA comienza diciendo que va a exponer por qué este presupuesto es como es y el camino que, a su juicio, se debe seguir. La República se ha encontrado con una realidad estatal que no es obra suya y que tiene que afrontarla y solucionar. Otra realidad es el pueblo con sus hábitos, y otra, la crisis que ha producido el movimiento revolucionario. La República se ha encontrado con una deuda del Estado de más de 20.000 millones de pesetas. Además existen otros 371 millones avalados por el Estado durante la Dictadura. Hay, además, una partida de gastos que asciende a ochocientos millones y una tercera que representa un interés de un centenar. Otro de los problemas con los que se ha encontrado la República, es el que se refiere a los transportes. Desde 1.925 se han invertido más de 2.000 millones en caminos y 552 millones en ferrocarriles especiales. Y por subvenciones a las compañías de navegación, pagamos por construcciones marítimas, etc., 764 millones.

Se ocupa luego de las Confederaciones hidrográficas, para las cuales han hecho concesiones que importan centenares de millones. Otro problema es el de la concesión del Monopolio de Teléfonos. Está pendiente un proyecto de ley que será discutido en las Cortes, en el cual se trata de la reversión de estos servicios al Estado, para lo cual tendría éste que pagar una indemnización de setecientos noventa y dos millones de pesetas. (Rumores).

Trata luego el ministro de las Casas baratas, en las que se han gastado ciento setenta millones. Califica de funesta la política del cambio seguida por el Gobierno de la Dictadura. Y dice que, a pesar de todo esto, se siente optimista.

Examina a continuación el presupuesto de gastos y habla de la situación política en que la República se hizo cargo de la nación, y dice que para que desaparezca este estado económico es preciso realizar una labor muy grande, en la que es necesaria la colaboración de todos, para que desaparezcan inquietudes.

Estima que los asuntos que con más urgencia deben resolverse son los que se refieren a los transportes y al cambio. Y agrega que la solución de este último está, más que en la labor del ministro de Hacienda, en la que desarrolle el ministro de Agricultura.

Trata a continuación de la reorganización de los servicios del Estado y señala las tentativas que han sido realizadas para la implantación del impuesto sobre las rentas, que no ha podido aplicarse por incapacidad de la administración.

Elogia el impuesto de utilidades y dice que éste es el primer paso para la implantación del impuesto sobre rentas. Termina diciendo que este presupuesto no ha satisfecho a nadie, pues que ha sido elaborado por las circunstancias. (Es aplaudido.)

Terminada la discusión de la totalidad, se pasa a discutir el articulado.

Don TRIFON GOMEZ, presenta una enmienda al capítulo primero por el que se suprime el impuesto de utilidades a los obreros y funcionarios modestos. Es rechazada la enmienda y se aprueba el capítulo.

El señor RICO ABELLO, presenta otra enmienda al capítulo segundo que trata de las contribuciones y en el que se suprime el gravamen para cancelar quebrantos sufridos por la Marina mercante.

Se rechaza la enmienda y se aprueba el capítulo segundo, así como también el tercero.

El señor ARAUZ, presenta otra enmienda al capítulo cuarto, y luego la retira.

Se aprueba sin más discusión el capítulo, así como todos los restantes y el dictamen.

EL ARTICULADO DEL PRESUPUESTO

A continuación se pone a debate el dictamen sobre el articulado del presupuesto.

Se aprueba sin discusión los doce primeros artículos.

El señor GUERRA DEL RIO presenta un voto particular pidiendo la supresión de los artículos 13, 17 y 33. Luego lo retira.

Se aprueba sin discusión hasta el artículo 40.

Al 41 presenta una enmienda el señor CASANUEVA. Es rechazada y se aprueba el artículo.

Dada la urgencia que existe por la aprobación, sin discusión los restantes artículos del dictamen, quedando aprobada la totalidad de los presupuestos en el día de hoy.

Y acto seguido se levanta la sesión, a las nueve y media de la noche.

INFORMACION DE PASILLOS DESPUES DE LA SESION

ENTREGA DE UN SABLE AL SEÑOR BESTEIRO

Esta tarde ha sido entregado al señor Besteiro un sable que perteneció a Riego. El sable, en una de las partes de la hoja, lleva una inscripción que dice: "Año de 1822. Las Cortes, al general Riego, para que lo use durante su vida."

Parece ser que este sable fué vendido en el Rastro, donde lo halló hace algunos años el señor Valdivielso, aficionado a coleccionar armas antiguas, el cual, al fallecer, dejó consignado en el testamento que el sable fuera entregado a las primeras Cortes republicanas que hubiera en España.

El señor Besteiro ha agradecido grandemente el obsequio.

REUNION DE LOS RADICALES

A última hora de la tarde de hoy se comentó en los pasillos, concediéndosele la mucha importancia, a una reunión que la minoría radical celebrará mañana viernes a las tres y media de la tarde en el Congreso, bajo la presidencia del propio señor Lerroux. En esta conferencia, al parecer, se tratará del momento político.

Preguntado esta noche el señor Rey Mora, acerca de si tendrá importancia la reunión, contestó diciendo que creía que sí.

EL SEÑOR LERROUX Y EL VOTO PARTICULAR DE DON ABILIO CALDERON

El señor Lerroux, ha hecho constar al presidente de la Cámara su adhesión al voto particular presentado ayer por don Abilio Calderón.

LA COMISION DE REFORMA AGRARIA

Hoy se reunió la Comisión de la Reforma agraria, cuyo presidente planteó la propuesta de que fuera presentado en bloque a las Cortes el proyecto, sin discutirlo en la Comisión, reservándose los miembros de la Comisión el derecho de presentar las enmiendas o votos particulares que estiman pertinentes. El señor Martínez de Velasco propuso que el proyecto sea abordado en bloque, primero, porque entiende que aquél podrá ser discutido en el acto por la Comisión, introduciendo ésta las modificaciones que juzgue precisas, y segundo, porque luego podría ser llevado integralmente a la Cámara, según la propuesta del presidente de la Comisión, quedando en libertad sus miembros para presentar votos particulares o enmiendas.

A la propuesta del señor Martínez de Velasco se adhirió el representante socialista don Lucio Martínez. La propuesta fué sometida a votación y rechazada por nueve votos contra ocho, siendo de advertir que no asistió a la reunión el conde de Rodero, que, naturalmente, hubiera votado con el señor Martínez de Velasco, resultando la votación empatada.

Por tanto, el proyecto irá integralmente a la Cámara convertido en dictamen.

MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE DE LA CAMARA

El presidente de la Cámara, a quien los periodistas felicitaron por haberse terminado en la sesión de hoy la discusión de los presupuestos, dijo que se hallaba muy satisfecho de la labor y que por tanto aceptaba la felicitación. Después agregó que la prontitud en la terminación de la discusión de los presupuestos se debía principalmente a la prohibición constitucional de admitir aumentos. Hemos terminado ya con el segundo encargo y espero que terminemos también con los demás. Ahora, al empezar el tercero, tropezaremos con la novedad del trabajo, pero se vencerán esas dificultades, como han sido vencidas las anteriores.

Agregó el señor Besteiro que para el orden del día de mañana figuraban los proyectos de Asociaciones Profesionales del Trabajo, y que se resucitarían los ruegos y preguntas, pero que no creía que la sesión fuera larga.

No podrá ir en la sesión de mañana el proyecto sobre la ley de Jurado, porque precisamente hoy ha sido retirado, por el ministro, de la Comisión. La semana próxima empezaremos con una sesión secreta, en la que se repararán los suplicatorios pendientes, y después ya veremos lo que se hace hasta el final de la semana.

INFORMACION DEL PAIS VASCO

EN BILBAO CESAN LOS GIROS Y PAGOS ENTRE ESPAÑA Y AUSTRIA

BILBAO.—En los Bancos de esta plaza se ha recibido una orden de Madrid para que cese todo movimiento de giros, pagos y dinero entre España y Austria.

Se ignora el alcance que pueda tener esta medida.

ROBO EN UNA FINCA

SAN SEBASTIAN.—Comunican de Hernani que ha sido asaltada y robada la finca "La Carolina", propiedad de don Alberto Rodríguez, vecino de Madrid.

Por hallarse ausente su propietario, se ignora la cuantía de lo robado.

UN INCENDIO, PERECIÓ CARBONIZADO EL DUEÑO DE LA FINCA

SAN SEBASTIAN.—Comunican de Azeitia que se ha declarado un violento incendio que ha reducido a cenizas el caserío de Mendiri.

Entre los escombros fué hallado carbonizado, el cadáver del propietario.

Pereció también abrasado el ganado.

EN MURCIA

LA CORONACION DE LA VIRGEN DE FUENSANTA

MURCIA.—Se ha celebrado hoy con gran solemnidad la procesión de la coronación de la Patrona de esta ciudad, la Virgen de la Fuensanta.

Asistieron a la procesión más de cuatro mil personas y fué presenciada por más de treinta mil.

No se produjo el más leve desorden.

EL SEÑOR CASTROVIDO

MADRID.—Sabemos que se encuentra gravemente enfermo a consecuencia de la operación de una hernia estrangulada, el escritor don Roberto Castrovido, veterano periodista.

UN ANIVERSARIO

MADRID.—Para conmemorar el aniversario de la fundación del Colegio de Abogados de Madrid, se ha celebrado esta mañana, en la iglesia de Santa Bárbara, solemne funeral en sufragio de las almas de los asociados muertos.

Los funerales fueron costeados por los asociados madrileños.

Ocuparon la presidencia el decano del Colegio de Abogados, don Melquíades Álvarez, y los diputados don Eduardo Cobián y don Manuel Tercero.

Tomó también asiento en la presidencia el presidente del Tribunal Supremo don Diego Medina.

El templo estaba totalmente lleno de colegiados y de numeroso público. Entre los concurrentes figuraban muchos magistrados, el presidente de la Sala de Audiencia del Tribunal Supremo y señores Bergamín, Del Moral, Moya, Cuervo y otras personalidades.

LA FUNDACION DEL COLEGIO DE ABOGADOS DE MADRID

MADRID.—Para conmemorar el aniversario de la fundación del Colegio de Abogados de Madrid, se ha celebrado esta mañana, en la iglesia de Santa Bárbara, solemne funeral en sufragio de las almas de los asociados muertos.

Los funerales fueron costeados por los asociados madrileños.

Ocuparon la presidencia el decano del Colegio de Abogados, don Melquíades Álvarez, y los diputados don Eduardo Cobián y don Manuel Tercero.

Tomó también asiento en la presidencia el presidente del Tribunal Supremo don Diego Medina.

El templo estaba totalmente lleno de colegiados y de numeroso público. Entre los concurrentes figuraban muchos magistrados, el presidente de la Sala de Audiencia del Tribunal Supremo y señores Bergamín, Del Moral, Moya, Cuervo y otras personalidades.

INFORMACION DE LEVANTE

SON HALLADAS CUATRO BOMBAS EN UN MATORRAL

VALENCIA.—Esta tarde, cuando un labriego iba a regar un campo situado junto a la Unión Conservadora y Arroyo, encontró escondidos entre unos matorrales cuatro artefactos. Avisó a un labrador que se trasladó a aquel lugar examinando los dos artefactos. Como vieran que de ellos emanaban unas mechas dieron fuego a éstas, retirándose a una distancia prudencial, retirándose a una distancia prudencial, retirándose a una distancia prudencial. Los artefactos hicieron explosión al poco rato.

La policía practica gestiones para descubrir a los autores de la ocultación de las bombas.

LOS DEPORTADOS A BORDO DEL «BUENOS AIRES»

SE TIENEN NOTICIAS DE HABERSE PRODUCIDO ALGUNAS INSURRECCIONES A BORDO

LAS PALMAS.—Ha fallecido el deportado Antonio Soler, cuyo entierro se verificó esta mañana, asistiendo al fúnebre acto numerosos sindicalistas.

Se ha sabido que a bordo se han registrado algunas insurrecciones. Una de ellas al llegar el buque a Santa Isabel de Fernando. Pudo examinarse en que los deportados, cuando hicieron dueños del buque durante un cuarto de hora, hasta que los tripulantes del cañonero "Dato" consiguieron restablecer el orden.

VEGA TRAPAGA
MEDICO-ESPECIALISTA
PIEL Y SECRETAS
Méndez Núñez, 7, 1.º—Tel. 37-34

Luis Ruiz Zorrilla
MEDICO
Garganta, nariz y oídos.
Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 5
Cirugía de cabeza y cuello.
MENDEZ NUÑEZ, número 15

RICARDO SARO
ODONTOLOGO
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
WAD-RAS, 5, SEGUNDO

POR TELEFONO, TELEGRAFO, CABLE Y RADIO

INFORMACION DE BARCELONA

EN PLENO PASEO DE GRACIA HA SIDO ASESINADO EL DIRECTOR DE LA SUCURSAL DEL BANCO DE BILBAO

DETENCION DE SINDICALISTAS

BARCELONA.—Al recibir esta mañana el gobernador a los periodistas, manifestó que habían sido detenidos en el Sindicato Metalúrgico del distrito de San Gervasio, después de ser interrogados han quedado esta mañana a disposición del juez.

Después el señor Moles que ha sido puesto en libertad sesenta y cinco gubernativos y que actualmente se encuentran en la cárcel más que los otros indeseables.

Por cierto—añadió el gobernador el día de hoy, para despistar a la Policía—después de cometer alguna fechoría de domicilio.

Refiriéndose nuevamente a los sindicalistas detenidos, dijo que éstos no se iban a legalizar la vida de los detenidos, sino de interrumpir los actos que se celebrarán con motivo del aniversario de la proclamación de la República en España.

UNA NOTA

El consejero de la Generalidad Ventura Gassóls ha facilitado a los periodistas una nota en consecuencia a diversas manifestaciones aparecidas en los diarios el día de hoy actual y que fueron vertidas por el ministro de Instrucción Pública.

En la nota se da cuenta del disgusto que las mismas han producido en Cataluña y se hace constar en ellas ha desaparecido por completo el espíritu de cordialidad, el cual el señor De los Ríos es uno de los más acérrimos defensores.

Se agrega que la Escuela Normal de Maestros de la Generalidad ha sido un éxito completo y que si en el Estado existen más alumnos porque provienen de cursos anteriores.

Termina diciendo que el señor De los Ríos, cuando quiera hablar de las cuestiones, en lugar de haberse como en la actualidad, con un reconocimiento absoluto, debe limitarse antes por el personal de su ministerio, que le dirá cuál es la extraordinaria labor realizada por la Escuela Normal de Maestros de la Generalidad.

TRES NIÑOS DESAPARECIDOS

El Juzgado de guardia se ha preparado hoy una denuncia por la desaparición de tres niños, recogidos en el barrio de Durán. La desaparición de las niñas se notó durante el paseo. La policía ha comenzado a realizar pesquisas.

ASESINATO DEL DIRECTOR DE LA SUCURSAL DEL BANCO DE BILBAO

A las tres y media de la tarde de hoy el paseo de Gracia ha sido asesinado el director de la Sucursal del Banco de Bilbao en esta capital, don Luis Pascual Soler, por Guillermo Livessey Soler, de nacionalidad inglesa, que ha sido detenido.

ASESINATO DEL DIRECTOR DE LA SUCURSAL DEL BANCO DE BILBAO

Según hemos podido enterarnos el hecho estuvo empleado hace muchos años su amistad con el señor Pascual, cuando surgió la vacante de director de la Sucursal del Banco de Bilbao en Tárragona, Livessey pudo ocuparla por mediación del señor Pascual.

Después surgió la crisis industrial de Tárragona, algunos industriales declararon suspensión de pagos, dejando al Banco algunas cantidades que, por créditos, había otorgado el señor Pascual, al parecer, debidamente autorizados por el señor Pascual. Pero los créditos no respondieron a las cantidades que les fueron concedidas en crédito y se hizo responsable de ello al señor Livessey por haber negado el señor Pascual que le autorizara a conceder tales créditos. Al señor Livessey se le abstuvo un proceso, del cual hubo de absolverse, pero quedó en muy malas condiciones económicas.

Después se trasladó a Gerona, donde estuvo durante algún tiempo hasta que regresó a la capital, yendo directamente al paseo de Gracia, donde se le asesinó el señor Pascual, que vive en la calle de la Diputación, esquina a dicho paseo.

La mañana estuvo allí el asesino, esperando al señor Pascual, a las tres y media de la tarde. Livessey se acercó a él y le expuso su precaria situación, pidiendo que intercediera para que le recomendará la dirección del Banco de Zaragoza, próximo a inaugurar, pero su antiguo amigo, el señor Pascual, no le hizo caso.

Después, exasperado Livessey, sacó una pistola y con ella hizo cuatro disparos contra el señor Pascual, que cayó al suelo. Livessey, al darse cuenta de lo que había hecho, se arrojó sin duda suicidarse, volviendo contra sí y se disparó un tiro, pero, afortunadamente, solamen-

te se causó una lesión leve en el pecho. La bala, al rebotar, alcanzó a una mujer que por allí pasaba, que resultó herida de pronóstico reservado.

Inmediatamente acudieron algunos transeúntes y unos guardias que recogieron al señor Pascual, conduciéndolo al dispensario próximo, donde ya llegó cadáver.

El Juzgado de guardia y la Policía comenzaron inmediatamente sus actuaciones para aclarar las causas del crimen.

SE PRESENTA EL ESPOSO DE EULALIA MAINOU

Esta madrugada se ha presentado en la Jefatura Superior de Policía Valentín Ganduxe, marido de Eulalia Mainou, que se supone huyó con Benjamín Antonio Balsano, Valentín demostraba hallarse apenado, y al encontrarse ante los agentes, según nuestras noticias, después de haberse dado a conocer, dijo que era inocente y que no había tenido intervención alguna en el crimen de Badalona.

También manifestó que no se había enterado de que la Policía le buscaba hasta esta tarde, que lo había sabido por un amigo suyo, y entonces decidió presentarse inmediatamente en la Jefatura.

Parece ser que Valentín ha dicho que el miércoles de la semana pasada estuvo cenando en su domicilio con su mujer. Durante la comida dió esta muestras de gran intranquilidad, y al terminar la cena, Eulalia le dijo que tenía el propósito de marcharse el día siguiente a Granollers. Supone Valentín que su mujer no salió el jueves de Barcelona y que pasó la noche con Benjamín Balsano, al que conocía de vista por haberle visto alguna vez con su mujer, Valentín, a partir del jueves por la mañana, ya no ha sabido nada del paradero de su mujer, y ésta tampoco le ha dado ninguna noticia.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

SE HA SOLUCIONADO EN BILBAO EL PLEITO OBRERO DE LA BABCOCK WILCOX

BILBAO.—Esta mañana han reanudado sus trabajos los talleres de la Babcock-Wilcox, ingresando en la misma noventa y cinco obreros, o sea el cincuenta por ciento de los mismos.

Mañana se cree que volverán al trabajo los restantes, o sea la inmensa mayoría de ellos, y que el conflicto quedará definitivamente solucionado el próximo lunes.

UN ANUNCIO DE HUELGA GENERAL

EL FERROL.—Han celebrado una reunión los ebanistas y carpinteros, en el que han acordado la huelga general el lunes próximo.

El oficio de huelga no ha sido presentado todavía al gobernador civil.

EN MALAGA

MALAGA.—El gobernador civil al recibir a los periodistas se ha dicho que en general reina tranquilidad.

Esta tarde estuvo en la cárcel proferando el rancho, que encontró en excelentes condiciones.

PARA REMEDIAR LA CRISIS OBRERA EN BADAJOZ

BADAJOZ.—Hoy marcha a Madrid la Junta de Obras hidráulicas de la provincia, presidida por el gobernador civil, con objeto de recabar del Gobierno que se construyan aquí importantes pantanos para solucionar el problema obrero en Extremadura.

Pretenden conseguir que vengan a esta región el ministro y el director de Obras públicas, con el fin de que

JUAN JOSE A. LABADIE
Medicina interna. Piel. Secretas.
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
ATARAZANAS, 16
(esquina a Plaza de Pí y Margall)

Fernando Estrañi
Enfermedades del sistema nervioso
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5
CASTELAR, 1.—Teléfono 11-42

NOTICIAS Y COMENTARIOS POLITICOS

EL SR. LERROUX DICE AL FINAL DE UN BANQUETE QUE SOLO ACEPTARIA EN UN GOBIERNO EL CARGO DE PRESIDENTE DEL CONSEJO DE MINISTROS

LA "GACETA".—Disposiciones oficiales.

MADRID.—La "Gaceta" publica hoy una orden del ministerio de la Gobernación por la cual, sin perjuicio de la situación jurídica creada, queda disuelto el Cuerpo de capellanes que prestan sus servicios en las instituciones benéficas.

Se les concede el retiro, conforme a las dos terceras partes de su haber actual, y ello no significa el que queden desatendidos los enfermos en sus creencias religiosas, pues en cualquier instante que soliciten la presencia de un sacerdote, sea de la religión que fuere, serán inmediatamente complacidos.

Inserta una orden del ministerio de Hacienda nombrando la Junta que debe intervenir en la explotación de los bienes del Patronato de la República.

Publica a continuación las personas en quienes han recaído estos nombramientos, que son las siguientes:

- Representando a la Pedagogía, don Rodolfo Llopis.
 - Idem a Bellas Artes, don Ricardo Orueta.
 - Idem a la Agricultura, don Demetrio Delgado.
 - Idem a Montes, don Luis Valdearrama.
 - Idem a Caminos, don Alberto Lafón.
 - Idem a la Arquitectura, don Bernardo Giner de los Ríos y don Manuel Duxujón.
 - Idem a Sanidad, don Luis Calandrea y don Francisco Martín Antonio.
 - Idem a Biología, don Cándido Delmonte.
 - Idem a Turismo, don Enrique Ramos.
 - Idem a la Casa del Pueblo, don Andrés Sabarrit.
- Igualmente ha sido nombrado el

abogado don José Ignacio de Aldama secretario de la Institución, y don Francisco Martín Xpex, jefe de administración del Cuerpo de Contabilidad, delegado interventor general del Estado en la Institución.

EN GOBERNACION.—La reglamentación y acoplamiento del personal de pizarras.

El ministro de la Gobernación ha firmado hoy una orden que mañana publicará la "Gaceta", sobre la reglamentación y acoplamiento del personal de pizarras de sus ministerios.

Desde luego en la misma no entrarán los cesantes ni el personal excedente, sino que se refiere única y exclusivamente al personal en activo.

EN CORREOS.—Las horas extraordinarias en Correos.

En el Ministerio de Comunicaciones han dado cuenta a los periodistas de que ha sido aprobado el Reglamento de horas extraordinarias por servicios que se realicen en Correos.

Para ello será preciso que éstas sean solicitadas por el jefe de oficinas a la Dirección general del ramo.

El máximo de las mismas será de tres horas, para que no existan excepciones y puedan disfrutar de las mismas el mayor número posible de empleados.

Los sueldos que se asignan por ellas son de 2,50 pesetas por hora al personal técnico; de 1,75, al personal administrativo, tanto masculino como femenino, y de 1,50, al personal subalterno.

En la Subsecretaría del Ministerio de Comunicaciones se ha facilitado una nota a los periodistas, en la que se dice que, merced de las gestiones realizadas por este Ministerio se ha conseguido de la Compañía Telefónica, que reduzca a cinco el número de abonados para instalar los teléfonos colectivos.

Como se sabe, anteriormente la Compañía de Teléfonos exigía la existencia de diez abonados para la colocación de estos teléfonos.

PIÓ BAROJA Y LA REPUBLICA

Don Pío Baroja ha dicho a un periodista que si antes fué enemigo de la Monarquía, no es ahora muy entusiasta de la República, y que si aquélla fué torpe e inhábil, ésta no ha hecho grandes cosas.

Dijo que el gran error del Gobierno es combatir a la C. N. del T. Termino diciendo que las fuerzas sociales más potentes son los sindicalistas, los socialistas y los comunistas, y que si éstos contasen con buenos jefes, arrastrarían consigo a toda la masa obrera, que está divorciada del socialismo.

SOBRE EL ESTATUTO CATALAN

Interrogado esta tarde por un periodista el diputado de la minoría catalana señor Xirau Palsu, sobre el Estatuto catalán, ha manifestado que después de examinar los informes emitidos por los técnicos de Hacienda y los de los representantes de la Generalidad, se ve no existen entre ambos grandes discrepancias.

LE AMENAZAN GRANDES PELIGROS EL PORVENIR DE HITLER SEGUN UN ADIVINO ALEMAN

amenaza un accidente. Sufrirá una gran depresión mental a causa de las preocupaciones provocadas por las dificultades que surgirán en el interior de su partido. Su progra político será sometido a revisión, y será más moderado; el partido no perderá nada de su poder. Por el contrario, reclutará todavía nuevos partidarios. A consecuencia de las próximas elecciones consolidará su posición.

La vida de Hitler está amenazada. Un estudiante extranjero desequilibrado cometerá contra él un atentado, del que saldrá ileso.

Hannussen ha terminado diciendo que Hitler continuará desempeñando un papel importante en la vida alemana, pero que personalmente no ocupará ningún cargo oficial.

COLOMBIA

CHOQUE ENTRE BANDOS POLITICOS

COLOMBIA.—Informes particulares y facilitados por corresponsales de Bucaramanga dicen que se sabe hay quince muertos y varios heridos, a consecuencia de un encuentro entre los bandos políticos de liberales y conservadores, ocurridos en la ciudad de Uca.

Noticias telegráficas, mutiladas por severa censura, indican que han sido incendiadas treinta casas. Tropas enviadas a Uca consiguieron restablecer el orden.

Cree el señor Xirau, que el Estatuto se discutirá en las Cortes constituyentes con gran serenidad y altura por todos los partidos políticos republicanos que integran la Cámara.

Sólo espera una oposición por parte de los señores Alba y Royo Villanova y algunos grupos aislados.

Terminó diciendo que cree que el Estatuto se aprobará sin grandes modificaciones.

LOS ESPECTACULOS PUBLICOS EL DIA PRIMERO DE MAYO

Preguntado el ministro de Trabajo si el día primero de mayo cerrarían también los espectáculos, ya que este año la fiesta cae en domingo, lo cual daría lugar a un conflicto, dijo que no lo sabía y que el asunto sería estudiado por la Comisión mixta correspondiente.

PABLO PEREDA ELORDI
Director de la Gota de Leche.
Médico especialista en enfermedades de la infancia.
Consultorio de niños de pecho.
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.

EL BANQUETE DE LOS CATEDRATICOS Y PROFESORES AL SEÑOR LERROUX

En el Hotel Florida se ha celebrado esta tarde el banquete con que los catedráticos, profesores y maestros normales afiliados o simpatizantes al partido radical obsequiaron al señor Lerroux. Fué presidido el acto por el jefe del partido radical y asistieron unos ochocientos cincuenta comensales entre profesores de Universidades, de Institutos, Escuelas de Comercio, Normales, etcétera, etc.

De sobremesa, que fué larga, pues duró hasta las seis de la tarde, hablaron quince oradores.

Al final pronunció unas palabras el señor Lerroux, que dijo que él, como hombre político, no necesitaba de nadie, pero que para la reconstrucción de España le eran precisas todas las colaboraciones. Dijo también que cuando él sea presidente del Consejo, único cargo que admitirá, emprenderá la tarea de reorganización de la enseñanza, llevando a la firma del Presidente de la República una ley orgánica de Instrucción pública.

El señor Lerroux fué muy aplaudido.

IMPRESOS DE TODAS CLASES SE HACEN EN LOS TALLERES DE LA "EDITORIAL MONTANESA"

EL PRESIDENTE DEL CONSEJO IRA A VALENCIA

El presidente del Consejo irá a Valencia los días 3, 4 y 5, para recibir allí, a su regreso, al Presidente de la República y regresar con él a Madrid, a la vuelta del señor Alcalá Zamora de Baleares.

EL SEÑOR LERROUX A ALMADEN Y CIUDAD REAL

El señor Lerroux saldrá el próximo día 9 para Almadén, donde tomará parte en un acto político, trasladándose después a Ciudad Real, donde igualmente pronunciará un discurso. Estará en Madrid, de regreso, el jefe del partido radical el día 10 o el 11 por la mañana.

A. ESCOBIO ANDRACA
MÉDICO
Neurología.—Enfermedades mentales y de nutrición.
Consulta de 11 a 12 y de 4 a 6.
Santa Lucía, 16.—Teléfono 2.764.

MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE DEL CONSEJO

El presidente del Consejo, al abandonar esta noche el Congreso, habló unos momentos con los periodistas, a los que dijo que el lunes próximo iría a Valencia, para allí esperar la llegada del Presidente de la República, que regresará de Baleares el día 7. Ese mismo día celebraremos Consejo de ministros en Palacio.

Agregó el señor Azaña que el día 3 comenzarán las vacaciones parlamentarias, que durarán doce días, y así seguiremos hasta que se produzca la crisis.

—Que será en noviembre—dijo un periodista.
—De qué año?—preguntó el presidente del Consejo, despidiéndose de los periodistas.

EN ROMA

BENDICION DEL NUEVO DOMICILIO DE LA CASA DE ESPAÑA

ROMA.—El rector de la iglesia española de Santa María de Montserrat, monseñor Perea, ha bendecido la nueva sede de la Casa de España, instalada en el palacete Barberini, de la Via Reina Elena.

Asistieron representaciones de las Ordenes religiosas y personalidades de la colonia española.

El presidente, señor Banda de la Bermeja, y demás miembros de la Junta, acompañaron a los amigos de la Casa de España en su visita a los locales. El nuevo domicilio social está situado en uno de los barrios más céntricos de Roma, cerca de la Embajada de España del Quirinal.

La Casa de España cuenta con un amplio salón para recepciones, salas de Junta, de lectura y secretaria. En la planta baja existen amplios locales para la enseñanza de la lengua castellana.

La colonia española cuenta de esta manera con su Centro intelectual, cultural, artístico y turístico, y en la Casa de España encontrarán los amigos de la nación española la tradicional hospitalidad y cortesía que distingue a los españoles.

La inauguración oficial se celebrará en breve.

EN VIENA

KUBELIK EN QUIEBRA

VIENA.—El famoso artista Kubelik acaba de presentar al Juzgado una declaración de quiebra.

Las causas de ésta han sido, según parece, la compra de una finca hace años, finca que en la actualidad es imposible de vender y que le costó noventa y cinco mil chelines austríacos.

ESTADOS UNIDOS

AUMENTO DE IMPUESTOS PARA EQUILIBRAR EL PRESUPUESTO

WASHINGTON.—Después de un nuevo discurso del presidente de la Cámara, señor Garner, apelando a los diputados para la aprobación de medidas nuevas que completen la nivelación presupuestaria, la Cámara aprobó el proyecto relativo a impuestos a las grandes Compañías (Corporations), incluyendo un 15 por 100 a los "rendimientos consolidados" (consolidated returns), y el 13 1/2 por 100 a los "single returns", con lo cual calculaba el señor Garner que ingresarían unos dieciocho millones de dólares.

Por 147 votos contra 63 aprobó la Cámara el aumento a tres centavos del franqueto de la correspondencia de "primera clase", estimando su posible rendimiento en 13.500.000 dólares.

También aprobó el impuesto a bebidas ligeras y el impuesto a telegramas y telefonemas, gravando también los hilos particulares o alquilados, con excepción de los empleados para Prensa y noticias.

Queda, pues, ya sólo del nuevo proyecto de debate lo referente al impuesto sobre las ventas en Bolsa.

WASHINGTON

La Comisión de Via y Medios de la Cámara de Representantes ha complementado su proyecto de ley para nivelar el presupuesto, y lo someterá a la Cámara, como Estatuto del proyecto de ley sobre las rentas, que fué rechazado la semana pasada.

Entre las medidas fiscales, que se calcula producirán unos cuarenta y cinco millones de dólares adicionales a los mil millones que se recaudarán por otros conceptos, figura un aumento sobre el impuesto de renta de Sociedades anónimas, que será elevado del 13 al 18 y medio, un impuesto del 5 por 100 a los aeroplanos, y del 8 por 100 al petróleo que es transportado por las grandes redes de tuberías de conducción.

Hoy, veinticinco minutos después de haber empezado la sesión, fué aprobada la ley, por la cual el "sobrepuesto", una tarifa mucho más elevada, empieza a regir sobre todos los sueldos o rentas de seis mil dólares anuales en adelante.

Antes del sobrepuesto era únicamente pagado por los que tenían rentas superiores a diez mil dólares.

Esta disposición va ahora a ser presentada al Senado.

EL PROBLEMA DE LA INDIA

HACIA LA CREACION DE UNA FEDERACION INDIA

NUEVA DELHI.—Se cree saber que el Comité presidencial de la Gerencia de los Príncipes se ha pronunciado en favor de la creación de una Federación india, asegurando garantías.

G. Iñigo
OCULISTA
Velasco, núm. 7 - Teléfono 23-37

EL PROBLEMA DE LA INDIA

HACIA LA CREACION DE UNA FEDERACION INDIA

NUEVA DELHI.—Se cree saber que el Comité presidencial de la Gerencia de los Príncipes se ha pronunciado en favor de la creación de una Federación india, asegurando garantías.

EN LAS CIUDADES Y VILLAS DE CANTABRIA

RELIEVES PROVINCIALES

En el pintoresco pueblo de Pontones, de Ribamontán al Monte, se ha celebrado con inusitada animación la típica romería de Pascua.

—Hoy, el vecindario de Castiello rendirá homenaje al ilustre filántropo don Jesús Zubiate, generoso vecino que, en vida, hizo importantes donaciones al pueblo.

—El asunto del reparto por utilidades hecho en los pueblos del Ayuntamiento del Valle de Luena, sigue siendo objeto de la atención unánime de aquellos populosos barrios de la montaña del Escudo.

—El Ayuntamiento de Castro Urdiales, en su última sesión, acuerda, entre otras cosas, subvencionar con 500 pesetas a la Biblioteca Popular, con destino a la llamada Fiesta del Libro; protestar ante la Superioridad por la supresión de la franquicia postal a los Municipios; reorganizar los servicios de arbitrios y rescindir el contrato de arriendo de su plaza de toros.

VALLE DE ARAS

CARASA Amonestaciones

En nuestra parroquia se leyeron por primera vez las amonestaciones de la joven Casilda Rodríguez Rodríguez, con el joven Juan Hernández Echaverría. Enhorabuena.

De sociedad. Del Ferrol, donde tiene su residencia, ha venido a pasar una temporada al lado de sus padres, don Andrés Izguerra Porras, con su monísima hija María Cristina. Que su estancia en este pueblo le sea muy grata.—A. C.

AMPUERO

EL PARTIDO DE FUTBOL DE HOY

Organizado por la graduada de niños de esta villa y la escuela de Rasines, en la tarde de hoy viernes, a las tres, se jugará en los magníficos campos de esta villa un interesante partido entre nuestro Infantil Sport y el Relámpago del vecino pueblo.

Se disputarán una "valiosa copa de oro puro" que será entregada al equipo vencedor.

El entusiasmo entre nuestros pequeños es verdaderamente grande, habiéndose comenzado ya los entrenamientos a fin de que los colores locales queden a la altura del patriotismo de sus defensores.

He aquí la alineación del Infantil Sport:

Acacio, Ateca (F.), Trueba, García, Carlos, Luciano, Luis, Planin, Cubas (J.), Mendiondo y Céspedes.

Suplentes: Dionisio y Rivas Galán.

De hacer malo, el partido será aplazado.—C.

CABEZON DE LA SAL

NUESTRAS FERIAS

La celebrada el domingo como último de mes estuvo bastante animada y el número de transacciones fué mayor que en la pasada.

El mercado de abastos también estuvo animadísimo.

El domingo de Pascua transcurrió sin otras novedades dignas de mención.—C.

CASTAÑEDA

DE SOCIEDAD

Procedente de Castro-Urdiales ha llegado la cuita maestra de la escuela de Socobio, doña Sebastiana de la Torre.

También ha llegado de Avila el joven y culto maestro de la escuela de nueva creación, de Villabáñez, don Miguel Málaga.

Bien venidos y grata estancia entre nosotros los deseamos.

Se encuentra enfermo, aunque afortunadamente no de gravedad, nuestro estimado amigo don Ramón de la Gándara.

Deseamos su pronto restablecimiento.—C.

VALLE DE SOBA

HERADA

Muerte sentida.

A los 68 años de edad, después de larga y penosa dolencia, soportada con la resignación cristiana con que vivió toda su vida, ha fallecido en este pueblo la virtuosa y caritativa señora doña Estanislada Gómez Peña, esposa fiel y madre amatantísima.

El acto del sepelio constituyó una imponente manifestación de duelo, prueba inequívoca del amor y de las muchas y muy mercedosas simpatías con que contaba entre todos sus convecinos y pueblos limítrofes.

A su afilido esposo don Elefonso López, hijos doña Guadalupe, don Juan, don Alfredo (ausentes), don Daniel y doña Dolores López Gómez, nieta Trinidad, hijas políticas doña Fructuosa Sábido y doña Regina Sotorrios y demás familiares, les reiteramos nuestro más sentido pésame.

Y a nuestros lectores les suplicamos una oración por su eterno descanso.—T.

EL DIA EN TORRELAVEGA DESDE CASTRO-URDIALES

Sesión municipal. — El mercado semanal celebrado ayer. — Otras noticias de interés

SESION MUNICIPAL

El último miércoles celebró sesión ordinaria la Corporación municipal, siendo presidida por el alcalde, con asistencia de los tenientes de alcaldía y concejales señores García, Serrano, Marcos, Geballos, Saiz, Fernández, Obregón, Pedraja, Cacho, Gutiérrez, Ceruti, Velarde Ruiz de Villa y secretario de la Corporación, adoptándose, entre otros, los acuerdos siguientes:

Hacer constar en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte del benefactor de la provincia excelentísimo señor marqués de Valdecilla, y que se le comunicase así a la familia, contribuyéndose por este Ayuntamiento, caso de que se le levante una estatua. Nombrar una Comisión, integrada por los señores Gutiérrez, García y la presidencia, para que, previas las gestiones que estimen oportunas, propongan a la Corporación la solución que debe darse a la propuesta de la Sociedad futbolística Torreavega F. C. para la entrega de los campos de fútbol.

Pasar a estudio del señor letrado consistorial la sentencia recaída en el pleito sostenido por este Ayuntamiento contra don Pedro M. Gómez sobre reivindicación de unos terrenos en el Anzar, para que dictamine qué acciones cabe al Ayuntamiento entablar para que vuelva a entrar en posesión de los mismos.

Abrire concursos entre los industriales de esta ciudad para uniformes para guardia municipal y material fijo que precisa la escuela de párvulos.

ópera «Tosca», «Canto indio», romanza de la Flor de la ópera «Carmen», «El huésped del Sevillano» y el sueño de la ópera «Manón».

Ante las insistentes ovaciones de la concurrencia, Fleta cantó fuera de programa el «Ay, ay, ay» y una jota, terminando entre grandes ovaciones, que comparte con Pilar Cervero, que ha estado admirable con su acompañamiento al piano, teniendo necesidad de salir a escena varias veces.

Durante uno de los descansos estuvimos un rato charlando con el divo, diciéndonos que estaba muy agradecido al público torreaveguense por las muestras de cariño que le había dado al presentarse en el escenario, y es tan grande el afecto que siente hacia Torreavega y Suances, que estoy poniendo toda mi alma en el canto como si estuviera actuando en un teatro de Nueva York o Milán, por agradecer a los muchos y buenos amigos que me están escuchando.

Suena el timbre anunciando que va a empezar la tercera parte del programa, ensaya Fleta su garganta y nos despedimos de él con un afectuoso apretón de manos hasta el próximo verano, que le tendremos de huésped en la hermosa playa de Suances.

La mejor zapatería de Torreavega, Paco Cayón. Estrella, 4.

FALLECIMIENTOS

A los cincuenta y siete años de edad ha fallecido en esta ciudad don Manuel San José Redondo.

Enviamos a su desconsolada esposa doña Indalecia Botrán e hijos, nuestro más sentido pésame.

En el pueblo de Torres ha dejado de existir a los setenta y cuatro años de edad la señora doña Carmen Terán Cayuso.

A su esposo don Mateo Urbistondo, hijos y demás familia, les enviamos nuestro sentido pésame.

LA FUNCION A BENEFICIO DEL ASILO

El próximo sábado, a las siete y cuarto de la tarde, se celebrará en el Teatro Principal el gran festival benéfico pro Asilo-Hospital, de esta ciudad, interpretado por distinguidos aficionados de la localidad y con arreglo al siguiente programa:

1.º Sinfonía, por la orquesta.
2.º La bonita comedia en dos actos y en prosa, original de Ramos Matín, titulada «El redil».

Reperto.—Charito, María Cruz Blanco; María Rosa, Margarita Mendaro; Paca, Josefina Fernández; don Elias, Eduardo Vega; Gabriel, Ramón Bustamante; Ricardo, Fernando Pastrana; Triviño, Alfonso Hoyos; Vicente, Juan Pereda.

3.º Escogidas romanzas, cantadas por don Juan Pereda.

4.º Recital poético, por la saladísima niña Rosita Muñoz.

5.º Sensacional número cómico de risa continua, a cargo de don Alfonso Hoyos, ayudado por los señores José Luis Moreno, Pedro Molledo, Antonio Salmons y Angel Peña.

6.º El precioso coro titulado «El fox-trot de los besos», interpretado por las bellísimas señoritas María Cruz Blanco, Elvira Pérez Mata, Manolita y Margarita Mendaro, Rosita Hoyos, Luisina y Belita Aroca y Josefina, Purita y Lupita Fernández.

Advertimos a nuestros lectores que si quieren contribuir con su óbolo al benéfico festival, se apresuren a sacar localidad, pues es tal el número de ellas pedidas, que es muy fácil quedar agotadas en el día de hoy.—A. R. de Villa.

Emilio F. de Jáuregui
ODONTOLOGO
CIRUJANO DENTISTA
Avenida del Cantábrico, 8.
TORRELAVEGA

Si Ud. padece del ESTÓMAGO o INTESTINOS aunque sólo note ligeras molestias no se abandone y consiga su curación inmediata con el ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (Stomaxil) Agradable e Inofensivo.

DISPEPSIA
DOLOR DE ESTÓMAGO
ACIDEZ
VÓMITOS
INAPETENCIA
DIARREAS
DILATACION Y ÚLCERA DE ESTÓMAGO

Venta en farmacias Precio 675 pías. Incluido timbre.

EN EL AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del alcalde, don Pedro Domínguez, y con asistencia de los concejales señores Barrón, Villaverde, Zamanillo, Prado, Eguren, Valle, Urrutia, Arriola, Rodríguez, Gutiérrez, Cruz y González, celebró el domingo sesión ordinaria la Corporación municipal, tomando, entre otros, los acuerdos siguientes:

Quedar enterados de un oficio del jefe del distrito forestal de la provincia comunicando que el arrendamiento de un trozo del río de Mioño termina el 25 del próximo mes de abril y se halla pendiente de tramitación la solicitud de una prórroga por otros ocho años.

Quedar enterados también de un oficio del Gobierno civil dando cuenta del nombramiento de don Lorenzo Villaverde González para sustituir a don Bernardo Vega Ballesteros en la Comisión gestora de la Diputación.

Conceder a la Biblioteca Popular la cantidad de 500 pesetas, consignación que figura en el presupuesto actual para adquisición de obras para la Fiesta del Libro.

Adherirse al acuerdo del Ayuntamiento de Castañeda protestando contra la disposición que suprime la franquicia postal a los Municipios.

Aprobar un dictamen de la Comisión de Obras proponiendo se ejecuten por subasta las obras de reforma del muelle de Egullior—de conformidad con lo solicitado por los propietarios de las fincas afectadas por dicha reforma—y que se

DE MOLLEDO-PORTOLIN

TEATRO

Por primera vez hemos visto en esta villa una compañía de teatro digna de tal nombre, gracias a la Sociedad de Amigos de la Escuela que, sin reparar en sacrificios económicos, contrató para tres funciones a la que tan acertadamente dirigen la muy bella primera actriz María Carralero y el primer actor Joaquín Marco.

Debutaron con la graciosísima comedia de Muñoz Seca, de reciente estreno en Madrid, titulada «El Padre», causando la admiración del numeroso público que asistió a la representación.

En las dos veladas siguientes pusieron en escena el drama trágico «El gañán» y «Rosas de sangre» o el poema de la República. El último día hubo una extraordinaria concurrencia, que exteriorizó sus aplausos y elogios para los artistas y sus fervores y entusiasmos por la República.

El primer actor y director, Joaquín Marco, agradeció cordialmente el homenaje a la República y a la compañía, prometiendo visitarnos en el próximo otoño.

En resumen: tres veladas muy agradables e instructivas para los vecinos de Igüña, que con una modestísima entrada de una peseta, han visto actuar a una notable compañía, que puede codenarse, sin desdoro, con las que trabajan en las ciudades.

CINE

Continúan las sesiones gratuitas del «cine» escolar viéndose concurridísimas a pesar de las insidias y malévolas campañas de los enemigos de la escuela nacional y de su prestigio.

Para el próximo domingo tienen anunciada la Sociedad de Amigos de la Escuela la preciosa cinta titulada «El León de Sierra Morena». Aunque consta de diez partes, como el negocio no nos preocupa, la proyectaremos en una sola sesión.

VISITA DISTINGUIDA

El pasado domingo recibimos la visita de los mejores calzados, Paco Cayón. Torreavega.

formule el correspondiente pliego de condiciones, haciendo constar que deberá darse ocupación en dichos trabajos a los obreros inscritos en la Bolsa de Trabajo.

Aprobar un informe de la Comisión de Hacienda proponiendo que, teniendo en cuenta los consecutivos y abnegados servicios prestados por el médico don Julio del Arco y Ocañiz, durante cincuenta y cuatro años que, lleva ejerciendo la titular, se le conceda la jubilación con el sueldo íntegro, a partir del 1.º de enero del próximo año, por no existir consignación en el presupuesto actual.

Pasar a la Comisión una instancia de don Angel González solicitando 600 metros cuadrados de terreno en la nueva calle de Los Huertos, para construir un pabellón con destino a la industria panadera.

Ratificar un acuerdo declarando rescindido, por incumplimiento por parte del arrendatario, del contrato de arriendo de la plaza de toros convenido con don Felipe del Campo, incautación de la fianza depositada y publicación del anuncio en el Boletín Oficial, por desconocimiento del paradero del referido arrendatario.

Proceder a la reorganización del servicio de arbitrios, designando para la Comisión encargada de su realización a los señores Barrón, Eguren y González.

Hacer constar en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del ilustre marqués de Valdecilla y enviar un telegrama de pésame a la familia del finado benefactor de la provincia.—V.

DE MOLLEDO-PORTOLIN

TEATRO

Por primera vez hemos visto en esta villa una compañía de teatro digna de tal nombre, gracias a la Sociedad de Amigos de la Escuela que, sin reparar en sacrificios económicos, contrató para tres funciones a la que tan acertadamente dirigen la muy bella primera actriz María Carralero y el primer actor Joaquín Marco.

Debutaron con la graciosísima comedia de Muñoz Seca, de reciente estreno en Madrid, titulada «El Padre», causando la admiración del numeroso público que asistió a la representación.

En las dos veladas siguientes pusieron en escena el drama trágico «El gañán» y «Rosas de sangre» o el poema de la República. El último día hubo una extraordinaria concurrencia, que exteriorizó sus aplausos y elogios para los artistas y sus fervores y entusiasmos por la República.

El primer actor y director, Joaquín Marco, agradeció cordialmente el homenaje a la República y a la compañía, prometiendo visitarnos en el próximo otoño.

En resumen: tres veladas muy agradables e instructivas para los vecinos de Igüña, que con una modestísima entrada de una peseta, han visto actuar a una notable compañía, que puede codenarse, sin desdoro, con las que trabajan en las ciudades.

CINE

Continúan las sesiones gratuitas del «cine» escolar viéndose concurridísimas a pesar de las insidias y malévolas campañas de los enemigos de la escuela nacional y de su prestigio.

Para el próximo domingo tienen anunciada la Sociedad de Amigos de la Escuela la preciosa cinta titulada «El León de Sierra Morena». Aunque consta de diez partes, como el negocio no nos preocupa, la proyectaremos en una sola sesión.

VISITA DISTINGUIDA

El pasado domingo recibimos la visita de los mejores calzados, Paco Cayón. Torreavega.

Si Ud. padece del ESTÓMAGO o INTESTINOS aunque sólo note ligeras molestias no se abandone y consiga su curación inmediata con el ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (Stomaxil) Agradable e Inofensivo.

DISPEPSIA
DOLOR DE ESTÓMAGO
ACIDEZ
VÓMITOS
INAPETENCIA
DIARREAS
DILATACION Y ÚLCERA DE ESTÓMAGO

Venta en farmacias Precio 675 pías. Incluido timbre.

VAL DE SAN VICENTE

PROHON

Un grupo de jóvenes de la localidad pusieron el domingo en escena la comedia «Papá Gutiérrez» representada admirablemente por las señoritas Regina de la Rosa, Fidel González, Tomasito Echaverría y Simiro González.

Después del éxito de estos amables se celebró una animada cena amatoria con un magnífico pollo de corral, al que el joven Miguelín Ibáñez, acompañado de algunos amigos, a la cabeza de la simpática Ester Peñalver, directora del Cuadro artístico, y el señor Miguel.—C.

CASTILLO

PROBON

Se ha concedido por el señor presidente de este pueblo un nuevo plazo hasta el 31 del corriente mes para que el acta correspondiente a todos los vecinos de este pueblo que hasta ahora no les haya sido otorgada y desescribirse su parcela de terreno en la Junta vecinal a todos aquellos que deseen la correspondencia.

JUSTO HOMENAJE

Hoy viernes se cantarán en la parroquia solemnes funerales por el alma del que en vida fué modelo de los honores de gran generosidad don Jesús Zaldívar. Honor que nuestro párroco y la comunidad de la Vera Cruz concedió al noble filántropo, por sus numerosas obras hechas en beneficio del pueblo y especialmente por la donación destinada para bancos de la iglesia inaugurados la semana pasada.

Esperamos que el pueblo concurra con su asistencia a completar esta hermosa obra.

DE SOCIEDAD

En la iglesia parroquial de San Vicente se unieron con el indisoluble lazo matrimonial la bella señorita Carmen Celaya y el joven don Antonio del Fuero apadrinados los jóvenes convecinos por la agraciada señorita Carmen Peral y el primo de la novia, Pérez.

Bendijo la unión nupcial el párroco don Segundo García.

Después de la ceremonia religiosa invitados fueron obsequiados con un lanch. Nuestra enhorabuena.

Con motivo de las vacaciones de la nieta Santa, la han pasado en esta compañía el maestro de Torreavega José Rubayo, su señora esposa y la hija sobrina Mercedes Arce Rastin.

Igualmente regresó de Madrid don Ismael Arce. Nuestra bienvenida.—C.

VALLE DE LUENA

DEL REPARTO POR UTILIDADES

El llevado a cabo por segunda vez la parroquia de San Andrés ha sido nuevamente protestado por una mayoría de contribuyentes; hasta el día 29, la Junta no ha dado respuesta alguna; se halla examinada la posibilidad de atender a las reclamaciones presentadas y ver de dar cumplimiento a su cargo lo mejor posible, alabamos tan justo y noble propósito.

El de San Miguel se pondrá al día los días 2 y 3 de abril de este año la mañana hasta cuatro de la tarde en la sala de sesiones del Ayuntamiento. Se previene que al propio tiempo harán las diferencias de 1928 con arreglo al fallo dado por el Tribunal de lo contencioso administrativo provincial de fecha 30 de diciembre de 1928.

NUevas Juntas Administrativas

Según las elecciones llevadas a cabo en San Andrés y Reconcoro por las nuevas Juntas administrativas de la aplicación de las celebradas con la aplicación del artículo 29, han sido elegidos los señores siguientes ordenados por mayoría de votos, entendiendo que el primero de las listas es el que preside:

San Andrés.—Don Amable Ibáñez, don Benedito López, don Juan Concha, don Aurelio Mora y don Llo González.

Reconcoro.—Don Antonio Roldán, don Abel Martínez, don José Gutiérrez, don José Martínez y don Anisio Martínez.

A todos damos nuestra enhorabuena y deseamos acierto en su importante y delicada misión.

NOTAS ESCOLARES

El hondo pesar que en todo este año ha ocasionado la muerte del excelentísimo señor marqués de Valdecilla transcendiendo a la escuela; en su memoria y en acto de agradecimiento a su bienhechor, el Consejo local de la escuela, en especial la señora maestra de San Miguel, han dirigido a la excelentísima señora marquesa Pelayo un sentido pésame.

Casi todos los niños y niñas de las escuelas nacionales de este valle han contribuido con su pequeño óbolo al Patronato de la Casa de los Niños, viendo al Patronato de la Casa de los Niños, a la suscripción de un libro para adquirir la finca «San Quintín» para convertir en Museo Galdosiano, por los pequeños patriotas.—C.

ANUNCIOS POPULARES

7 palabras	0,35 pts.
15 "	0,65 "
25 "	0,95 "

«LA MURECA» está dispuesta a demostrar que para que sus niños estén bien vestidos es necesario, es imprescindible haga su visita calle de la Compañía, núm. 6, piso primero.

¡AUTOMOVILISTAS! Aseguren su responsabilidad civil y los riesgos de choques e incendios en «L'Unión». Tramitación gratuita de carnets. Wad-Ras, 5, primero.

CURTIDO DEL PUENTE. Liquidación miles bolsos y carteras en piel buena clase, con gran tesucio.

LAMPISTERIA DE MODA. Blanca, 19. En sus escaparates se exhiben preciosas. Vea los artículos. Compare precios.

NOVIOS. No comprar muebles y tapicería sin visitar los talleres «Casa Alba», Magallanes, 20, donde encontrará lo más bueno, artístico y elegante a precios baratísimos.

DESDE 15 PESETAS vuelvo trajes, gabanes; reformo, vuelvo fracs, smokings, uniformes, trincheras. Quedan nuevas, Moret, 12, segundo.

RADIO OCASION, formidable, cuatro lámparas, eléctrico, todo el mundo en altavoz; baratísimo, por traslado. Puede verse y oírse de 1 a 3 y de 8 a 10 noche. Informes, Administración.

COMPRO libros antiguos, modernos. Príncipe, 39, Madrid.

COMPRA-VENTA, alhajas, oro, plata, platino, gramófonos, discos, máquinas fotográficas y toda clase de objetos. Pago su valor. «Al Todo de Ocasión», Tableros, 3, Santander.

ALQUILERES

ALQUILO en el Sardinero pisos amueblados, por temporada. Sin amueblar, por todo el año. Desde 75 pesetas, con cuarto de baño. Informarán, Pedruca, 13, tercero.

EN UN CHALET se alquila para una sola vivienda dos pisos con baño, termosifón, sótano y jardín. Informan, Amós Escalante, 10, mercería.

ALQUILO piso nuevo; orientación, Mediodía. Instalaciones, cuarto baño, luz, gas. Informarán: Cisneros, 11, portería.

SE ALQUILA habitación amueblada, económica, a señora sola. Razón, A. Bustamante, 2, tercero derecha.

EN UN CHALET, bien situado, se alquila último piso, con independencia; pero solamente a familia poco numerosa y sin niños. Informan, Amós Escalante, 10, mercería.

PROFESORA titulada enseña en dos meses Corte y Confección, por diez pesetas mensuales. A cada alumna se le entrega su método. Magallanes, 24, piso segundo.

CONTABILIDAD, Aritmética, Cálculo comercial. Clases económicas para cajas y dependientes. Sánchez Silva, 13, 3.ª izquierda.

LECCIONES MATEMÁTICAS. Ingreso Instituto. Industrias, Comercio; Francés, Inglés; Preparación Telégrafos por oficial Cuerpo; Magisterio; Ortografía; Cultura general ambos sexos por maestra titulada. Daoz Velarde, 29, cuarto.

Profesoras en partos

VISITACION F. TOLOSA Profesora en partos, maestra. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, 4.ª

AURORA G. VALBUENA, Profesora en partos. Hospedaje para embarazadas. Puente, 2, tercero.

Varios

ELECTRICISTA MARTINEZ. Instalaciones y reparaciones de luz, timbres, capital y pueblos; especialmente en instalaciones ocultas. Bombillas, a 1,30. Alarazanas, 6. Teléfono 27-13.

CLAUDIO, SASTRE. Confección de primera. Hechura de traje, con forros, 35 pesetas. Doctor Madrazo, 10, primero izquierda.

PECTORAL INFANTIL FEDERAL. Cura catarros niños seis años. Farmacias, Zamanillo. Molino; Torre-

PENSION ECONOMICA, casa de confianza, sitio inmejorable, habitaciones ventiladísimas, cuarto de baño. Burgos, 1, segundo.

ACADEMIA MERCANTIL, Primero Mayo, 3, 2.ª Enseñanza completa de Contabilidad, Cálculos Mercantiles, Teneduría de Libros, Método especial y práctico para oficinistas, Contables, Mecanógrafos. Resultados siempre positivos.

LABRADORES! Depósito de los afamados arados «Brabant» Victoria, 185 pesetas. De venta Ferreteria Berrazueta, Torrelavega.

OFICINA PERICIAL MERCANTIL, Primero de Mayo, 18, 2.ª. No entregue sus libros por favoritismo o influencia, pues una Contabilidad mal llevada es la ruina del comercio más próspero; por el contrario, un buen contable salva muchas veces de la bancarrota la casa donde presta sus servicios. Lleve sus libros como manda la ley Sepa cómo va su negocio: lo que debe y lo que le deben. Arregle su Contabilidad. Póngala al día. Haga un inventario bien hecho. No olvide que la buena Contabilidad está unida muy estrechamente con el éxito. Pida detalles, de 8 a 12 de la mañana y de 3 a 6 de la tarde, y será un abonado más. Servicios: Llevamos su contabilidad al día. Balances mensuales. Cobro de cuentas. Correspondencia. Trabajos a máquina, etc. etc.

PERDIDA. Pendiente con brillante. Dentro población o carretera. Se gratificará entregándole esta Administración.

AVISO A LAS SENORAS. La Casa Margón, afilador y vaciador, se ha trasladado a la Alameda Primera, 8. Manden allí sus cuchillos y tijeras. Quedarán nuevas.

PELUQUERIA DE SENORAS PEDRIQUE. Precios sin competencia. Ondulación al agua, 1,50; Marcel, 1,50; lavado, 1 peseta; corte de cabello, 0,50. E. Gutiérrez, 18, primero. Teléfono 1582.

INSTALACION motores, bobinas; toda clase de reparaciones. D. Campocosi. Llanza teléfono 10-3.



LA CASA DE LOS REGALOS...
vende todo el año a precios de verdadera alegría

Artículos de CUERO
Efectos de VIAJE

Una visita convence más que los argumentos.

RODRIGUEZ PRIETO
Puerta la Sierra, - - - SANTANDER

Lea Vd. siempre «La Voz de Cantabria»

Compagnia Generale Transatlantique

Vapores Correos Franceses
RAPIDOS, A CUATRO HELICES, para
Habana, Galveston y Veracruz

«MEXIQUE»	15 de abril.
«ESPAGNE»	14 de mayo.
«MEXIQUE»	17 de junio.
«MEXIQUE»	21 de agosto.
«MEXIQUE»	9 de octubre.
«MEXIQUE»	25 de noviembre.
«GUADELOUPE»	22 de diciembre (facultativa).

Para toda clase de informes sobrepasajes y carga, dirigirse a sus consignatarios en SANTANDER:

Sres. VIAL HIJOS
Paseo de Pereda, 25, bajo.—Teléfono 10-58

Compañía del Pacífico

Vapores Correos para HABANA, OCLON, PANAMA, LA LIBERTAD, PAITA, CALLAO, MOLLENDO, ARIACA, IQUIQUE, VALPARAISO y TALCAHUANO

SALIDAS DE SANTANDER

REINA DEL PACIFICO	17 de abril.
ORCOMA	15 de mayo.
REINA DEL PACIFICO	26 de junio.
ORCOMA	7 de agosto.
REINA DEL PACIFICO	4 de septiembre.
ORDUSA	9 de octubre.
REINA DEL PACIFICO	13 de noviembre.
ORCOMA	18 de diciembre.

Admiten pasajeros y carga, facilitando informes y condiciones sus Agentes: **HIJOS DE BASTERRECHEA** SANTANDER. Paseo de Pereda, 9.

Vapores Correos Españoles de la

Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y MEXICO

SALIDAS FIJAS DE SANTANDER EL DIA 22 DE TODOS LOS MESES

Vapor «CRISTOBAL COLON», el día 22 de abril.
Vapor «HABANA», el día 22 de mayo.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA

Para HABANA..... Ptas. 535, más 25-50 de impuestos. Total, 560,50
Para VERACRUZ... Ptas. 585, más 13-50 de impuestos. Total, 598,50

LINEA MEDITERRANEO AL BRASIL PLATA

El día 5 de abril saldrá de Barcelona el vapor «URUGUAY», admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a RIOJANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA PARA AMBOS DESTINOS (incluidos impuestos): Pesetas 563,50.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus Agentes en Santander **SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA**
Paseo de Pereda, 36.—Telegramas y telefonemas: «GELPEREZ»

Compañía Trasatlántica Española
VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

SERVICIOS REGULARES
Director: ESPAÑA-NEW YORK
9 expediciones al año.

Rápido: NORTE DE ESPAÑA A CUBA Y MEXICO
12 expediciones al año.

Expres: MEDITERRANEO A LA ARGENTINA
12 expediciones al año.

Linea: MEDITERRANEO, CUBA Y NEW YORK
12 expediciones al año.

Linea MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA Y COLOMBIA
12 expediciones al año.

SERVICIO TIPO GRAN HOTEL.—T. S. H.—RADIOTELEFONIA.
ORQUESTA.—CAPILLA, etc., etc.

Para informes, a las Agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona, oficinas de la Compañía: Plaza de Medinaceli, y En Santander: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA
PASEO DE PEREDA, NUMERO 36

Linea de autobuses de Castro Urdiales a Santander y viceversa

HORAS DE SALIDA

CASTRO-URDIALES

De Castro a Santander, a las 7,15 y 14,30.
De Santander a Castro, a las 8,30 y 17.

SANTOÑA

De Santoña a Gama, a las 7,20, 8,20, 15,15, 18, 19,30.
De Gama a Santoña, a las 7,40, 10,05, 17, 18,30, 20, 15.

SANTOÑA PARA SANTANDER Y CASTRO O VICEVERSA COMBINA EN GAMA

LAREDO

De Laredo a Treto, a las 7,30, 8,45, 16, 18,30, 19,30.
De Treto a Laredo, a las 8,05, 10, 16,45, 19,05, 20,30.

SOLARES

De Solares a Riaño, a las 9,40, 18.
De Riaño a Solares, a las 7,20, 13,40.

OTANES Y GURIEZO

De Otanes a Castro, a las 13, 20,30.
De Castro a Otanes, a las 12,30, 20.
De Castro a Guriezo, a las 13.
De Guriezo a Castro, a las 7,30.

Procesos económicos de ida y vuelta, véase en Administraciones de Santander, Santoña, Laredo y Castro: Teléfono 52.

CERVEZAS

LA BEBIDA HIGIENICA POR EXCELENCIA. ALGUNOS ENTUSIASTAS LLEGAN A LLAMARLA EL PAN LIQUIDO

NADA MEJOR, NI MAS AGRADEBLE, CUANDO ES SERVIDA FRESCA; NINGUNA OTRA BEBIDA FORTALECE Y ALIMENTA COMO UNA BUENA CERVEZA

S. A. CERVEZAS DE SANTANDER

ELABORA EN TODAS SUS FABRICAS LAS SELECTAS CLASES «DOUBLE-BOCK» «IMPERIAL ALEMANA» Y ESTILO «MUNICH». LA EXQUISITA CERVEZA DE BARRIL SE SIRVE EN TODOS LOS CAFES Y BARES DE SANTANDER

Editorial Montañesa

ROYALTY

Gran Hotel-Café-Restaurant **JULIAN GUTIERREZ**

CASA ESPECIALIZADA EN BANQUETES, LUNCHES Y TES con servicio moderno del más refinado gusto.

RESTAURANTE RENOMBRADO
Plato del día: Petit Chateaubriand Princesse.

PEDIDLA SIEMPRE

Ferrocarriles
A LAS COMPANIAS DE LOS MISMOS RECLAMA RIOS.
Calderón, número 17

ECHOPHONE
SUPERHETERODINO
8 válvulas. Altavoz dinámico
Dispositivo para Pick-up
— PESETAS 1.100 —
Pida una prueba a su representante:
ISAAC SANTIAGO ALFONSO VIII, 2

LOS GRANDES REPORTAJES

HACIA IFNI, LA COLONIA ESPAÑOLA QUE ESPAÑA NO CONOCE

Hemos de advertir a nuestros lectores que la regularidad en la publicación de estas informaciones está sujeta a las condiciones especiales en que se realizan y sometida a una larga trayectoria postal que no siempre responde a la brevedad y exactitud deseadas.

I MARRAKEX, PUNTO DE PARTIDA

La dificultad no está en llegar a Ifni, sino en complacer, con el relato de mis andanzas, a todos los buenos lectores de LA VOZ DE CANTABRIA que han de acompañarme sin moverse de sus casas. La orden categórica de que envíe reportajes viaje Ifni—según consta en el pequeño papel azul que guardo en el bolsillo—es para mí, más que motivo de zozobra, alegría insuperable. Pero cuando analizo el verdadero motivo del mandato, cuando reconozco que la finalidad del viaje es complacer a millares de lectores—no al periodista—, temo no llegar a cumplir la orden aceptada todo lo perfectamente que fuera de desear. He de empezar advirtiéndole que el punto de partida ha sido Casablanca y no Marrakex, como se asegura al principio de estos renglones; el punto de partida hacia la posesión española desconocida por España, pero no el motivo de la primera crónica. Por ello preferí fechar este trabajo en Marrakex, después de un brevísimo paseo literario por la ciudad. Hubiera resultado impropio de mi viaje el empezar describiendo la exquisita «Medina» de Casablanca, por todos conocida. Además, Casablanca, hoy, no tiene ni la originalidad de una villa mora ni la importancia de una capital europea. La alegría parisina que supo adquirir durante la «post guerra» se ha ido difuminando entre la miseria de la crisis mundial. A Marrakex, la capital de Marruecos meridional, he llegado desde Casablanca, por ferrocarril, en unas diez horas de monótono viaje.

Como la mayor parte de las ciudades musulmanas, Marrakex está rodeada de recias murallas flanqueadas por torres almenadas, bajo las que diversas puertas permiten el acceso a la «makhzenia», o, dicho en castellano, a la ciudad.

En el valle inmenso de Uad Tensift se agrupan las edificaciones que componen el poblado, donde se albergan más de doscientos mil habitantes.

Marrakex tiene aspecto de ciudad sahariana, con sus castas bajas de adobes—la mayoría con azulejos—. Tiene, como sus hermanas las ciudades del Norte, el «Mellah» o barrio judío. Cada gremio de oficio tiene su calle o calles particulares, cuyo conjunto forma el «zoco» o barrio de los negocios.

Más destacadas, más puras, recuerdan, no obstante, las costumbres de la ciudad de Marrakex a las de infinitas ciudades moras.

Como en Casablanca, como en Rabat, como en Mequinez, los «ulemas» pasean aquí gravemente llevando bajo el brazo el pequeño tapiz de fieltro, destinado para decir la oración o, simplemente, para sentarse a conversar.

Al ponerse el sol todas las tiendas han cerrado sus fauces negras. Se cierra el «fondak» del negociante poderoso y levanta su tabenque el tendero humilde, acurrucado en cuclillas bajo la claraboya de juncos que iluminaba su covacha. Y cada uno emprende el camino de su alojamiento en las callejas estrechas, donde el musulmán oculta con aversión su vida familiar tras los muros, coronados de terrazas, que encierran su casa.

Las huertas inmensas que rodean la ciudad empuñan sus verdes.

Y mientras las sombras tiñen las blancuras perdidas en el valle, el periodista relea una vez más la orden terminante que llegó cautiva en un pequeño papel azul.

CONTACTOS HISPANICOS

Apenas amanece—en una soberbia aurora de púrpuras—hemos visito a mezclarnos entre la población indígena, más madrugadora que la colonia europea. Junto a mí, un antiguo camarada, oficial del Ejército francés, «aventurero» de los montes que importunan nuestra marcha, con un junco que restalla entre sus dedos quemados por el sol.

—Quisiera ver la Giralda antes de abandonar Marrakex...

Sonríe mi acompañante. Y, para satisfacer mis deseos, a los pocos minutos me franquea la entrada de la Gran Mezquita de la Alcazaba.

Marrakex levanta la torre enjorjada de su mezzquita entre la monotonía de sus casas de adobes, junto al verdor esmeralda de unos cipreses.

—Tiene gran analogía con la Giralda de Sevilla, ¿verdad?—Asseguran los inteligentes que los mismos constructores andaluces que edificaron aquella edificaron también esta mezzquita y la de Hamán, de Rabat, entre los años 1172 y 1199, bajo la dirección de Yacub Al-manzor, hijo de Abd El Mumen.

En mi ignorancia tal vez confundida el estilo de los alminares; pero arriba, íntegra, renovando lo más hondo de mi sensibilidad, hallo la gracia de las composiciones geométricas del alicatat en plectecitas vidriadas blancas y verdes. Cuando aún no se desvanecían las impresiones recibidas junto a las naves ojivas de la Alcazaba Jean Doumerg, el camarada completamente descorre ante mis pupilas el prodigio de nuevas bellezas: la mezzquita de Elqueitibia—o de los Escribanos—con su magna decoración de alicatat de azulejos, sus arquerías con atauriques y lazos, sus rampas—en sustitución de las escaleras—, su cúpula arcaica de arcos cruzados, y... su paisaje maravilloso adosado a

la edificación—como un adorno más—por la mirada sedienta del turista.

Y sin borrar de sus labios la sonrisa cordial, mi amigo, al trasladarse al cementerio de los Saadies, ante el silencio de las naves y la riqueza de la ornamentación, consiguió colmar mis ansias de belleza.

—¿Cuánto tiempo permanecerá usted aquí?—susurró el oficial—. Más del que dispone, desde luego. No olvide que su deber consiste en ir descubriendo, a cada minuto, un panorama nuevo.

Salimos para zambullirnos otra vez en el mar de albornoces que inundaba la calle.

M. Doumerg continuó:

—Nos vendría abandonar Marrakex temprano. Es el único modo de estar mañana en Mogador.

—¿Sin conseguir la «cañaja»? El oficial replica rápido:

—Imposible. Deberá acompañarnos Adx-Yuf si queremos rendir viaje felizmente...

Alberto CAPDEVILA

LA ENSEÑANZA EN LA PROVINCIA



Las niñas de la escuela nacional de Basines con su culta profesora doña Josefa Torsillas. (F.º Justo Arce.)

LA REFORMA EN LA CALLE DE ATARAZANAS

UN ATINADO ESCRITO DE LOS COMERCIANTES

Acogemos con mucho gusto el siguiente escrito, que ayer no pudimos publicar por exceso de informaciones: «La Prensa local del pasado viernes, día 25, al reseñar la reunión celebrada en el Ayuntamiento, a instancias del ponente de la Comisión de Hacienda, y a la que fueron invitados los comerciantes de las plantas bajas de la calle de Atarazanas, sin duda por error informativo, da una versión de la gestión de este asunto en la que se pretende hacer recaer sobre nosotros el fracaso de la proyectada reforma.

A desvirtuar estas injustas apreciaciones y enfocar claramente la cuestión, para que la opinión pueda juzgar con el debido conocimiento, tienden estas líneas.

Error inicial en su planteamiento es pretender que propietarios y comerciantes contribuyan por partes iguales, el 25 por 100 por cada colectividad; hay tal desigualdad en esta propuesta, que no es preciso razonarla, pues mientras el propietario consigue con su aportación incrementar el valor del inmueble, el comerciante, al contribuir a tal valoración, da lugar a que al andar del tiempo su atención se traduzca en un aumento de alquileres.

No acertamos a explicarnos el porqué de la exclusión de las empresas del Tranvía de Miranda y Autobuses de Santander, a quienes reporta una importante economía, ya que se les disminuye durante varias anualidades los gastos de entretenimiento.

Hemos de hacer resaltar que el comercio de la calle de Atarazanas, no está solamente integrado por los establecidos en las plantas bajas, ya que en las demás plantas de las edificaciones radican otras actividades comerciales que debieron de haber sido invitadas igualmente a contribuir.

Debe señalarse que en el presupuesto de la obra hay una partida que rebasa la cifra de 20.000 pesetas para alcantarillado, que en su actualidad debe corresponder al Ayuntamiento y propietarios, pues se da el caso absurdo de que hay comercios que carecen de estos servicios.

Asimismo entendemos, que siendo la mencionada calle el paso obligado para unir las partes Este y Oeste de la ciudad, y por tanto una de las de más circulación, al Ayuntamiento corresponde principalmente su reparación, por ser de interés general.

No hemos de silenciar que, a nuestro juicio, el arreglo que pretende hacerse no resuelve el problema de la circulación que esta zona de la ciudad tiene planteado, puesto que subsistirá mientras se pretenda dar las dos circulaciones por Atarazanas; y como quiera que en la reunión a que se hace referencia se indicó por algunos de los concurrentes que no sería difícil conseguir la cooperación de los propietarios para realizar el ensanche de la calle de Colón, toda vez que había una sentencia del Contencioso-

administrativo que podía servir de base de inteligencia, entendemos que lo que realmente sería de interés para todos, es enfocar de una vez la solución de este problema, dando una de las circulaciones por Colón, y descongestionando así el tráfico de Atarazanas. Esta solución tendría, además, la ventaja de contribuir a atenuar el problema del paro.

Por todo lo expuesto queda demostrado que los firmantes, a quienes no se convocó hasta el día 15 para una reunión que había de celebrarse el 23, o sea cuando la cuestión estaba ya juzgada y asignada la pretendida aportación del comercio, en cuya fijación no se nos ha consultado, no hemos podido aceptarlo por ser a todas luces injusto y los menos llamados a contribuir a este gasto, mucho más cuando se pretende dejar al margen del asunto a empresas que están obligadas a la conservación y reparación de parte de este pavimento y a quienes, en la ocasión presente, no se les pide cooperación alguna.

Cerramos esta exposición sometiéndolo al fallo de la opinión el apreciar si en las actuales circunstancias cuando el comercio está acrobado de arbitrios, impuestos y contribuciones y tiene disminuida su venta por la crisis comercial, es justo que contribuya en la forma pretendida. —Los comerciantes de Atarazanas.

ACTIVIDADES ESCOLARES

FEDERACION UNIVERSITARIA

Se nos envía esta nota: «Bajo la dirección de la Unión Federal de Estudiantes Hispanos (U. F. E. H.) esta Federación Universitaria Escolar de Santander y sus análogas del resto de España están organizando una fiesta de carácter nacional para los estudiantes, que habrá de titularse «El gran Día de la F. U. E.»

Dicha fiesta se celebrará el 10 de abril próximo, al objeto de que no suponga un obstáculo para el desarrollo de vida docente y será a beneficio del Sanatorio Universitario Nacional Antituberculoso para estudiantes y profesores que proyecta la U. F. E. H.

No ha quedado aún ultimado el programa de los festejos que con tal motivo han de organizarse, pero no obstante podemos anticipar un monumental acto de afirmación, en el que tomarán parte ilustres personalidades de la intelectualidad montañesa y nacional que nos son afectas, y que podemos asegurar que no tendrá precedente entre los organizados por nuestra clase en esta localidad.

Dado su fin benéfico, otro de los actos consistirá en un grandioso baile que tendrá lugar en el Gran Casino del Sardinero, al cual se procurará rodear de todos los atractivos con que en este aspecto cuentan las modernas ciudades.»

EL DIRECTOR DE GANADERIA EN SANTANDER

BANQUETE AL SEÑOR GORDON ORDAX

LA CONFERENCIA EN LA SALA NARBON

A la una y media de la tarde de ayer se celebró en el salón rojo de Royalty el banquete con que los elementos agro-pecuarios de la provincia obsequiaron al director general de Ganadería, señor Gordón Ordax.

Se sentaron en la presidencia, junto al homenajado, el diputado don Gregorio Villarias; don Francisco Fernández, inspector general veterinario; don Ernesto Alday, de la Junta provincial de Fomento pecuario; don Fernando Barreda, presidente de la Cámara Agrícola; don Gonzalo G. Basterrecchea, presidente de la Asociación provincial Lechera; don Juan Antonio Villegas, ganadero; señor barón de Beorquill, secretario de la Cámara Agrícola.

Entre los asistentes figuraban los señores siguientes: Nova, Gutiérrez (don José), Iglesias, Maté (don Alejandro), don Jenaro y don Serafín, Macaya, Fernández (don Ramiro), Inda, García del Noval, Ruiz (don José), Ramos, Ruiz Ojeja, González (don David), Jiménez (don Ignacio), Alate, Díaz Lago, Nova (don José), Sañudo (don Pedro), presidente de la Federación de Casas Campesinas, Aldazabal, Fernández Revilla, Ruiz (don Manuel), Vega, Villegas, Vélez, García Geijo, Fernández (don Benito), Nieto, Mandeja, Alonso (don Saturnino), Cospedal (don Jesús).

Ofreció el banquete don Gonzalo G. Basterrecchea, quien, con palabra breve y fácil, recordó la historia política del homenajado. Invitó al señor Gordón Ordax a satisfacer las legítimas aspiraciones de los elementos agropecuarios de la provincia, para lo cual hay buenas impresiones.

El señor Gordón Ordax se levantó a continuación para agradecer la atención de que era objeto, diciendo que la política del Gobierno no es contraria, sino alentadora de las fuerzas naturales del país.

Terminado el banquete, se organizó una caravana automovilista para visitar la granja que en Maliaño posee el señor Alday.

VISITAS

El señor Gordón Ordax visitó el depósito de sementales de Campogiro y la granja que en Maliaño posee el señor Alday, así como los terrenos de Hermosa, donde un proyectado, hace tiempo, la instalación de una granja.

Tenemos noticias de que el Comité organizador de la Exposición de productos, solicitó de el señor Gordón Ordax apoyo económico para la instalación de la sección de los terrenos de la Remonta.

El señor Gordón Ordax prometió hacer todo lo posible en este sentido, aun cuando anticipaba que no existía consignación alguna para estas atenciones.

LA CONFERENCIA

En la Sala Narbón se celebró la tercera conferencia, de la serie organizada por el partido Radical Socialista de Santander, corriendo ésta a cargo del señor Gordón Ordax, figura relevante del partido.

Previo unas breves y cariñosas palabras de presentación del señor Miranda, tomó la palabra el señor Gordón Ordax, para decir que el objeto de esta conferencia, entre otras cosas, era el de fijar la postura del partido Radical socialista y de deshacer la atmósfera de descrédito que en materia religiosa se pretendía formar alrededor de él, así como también, pretendía hacer ver que la República, no sólo no emprendería persecución religiosa si no que la separación de la Iglesia y el Estado, y otras medidas, tomadas por el nuevo régimen, contribuirían a que despertara en

España el verdadero sentimiento religioso, como ocurrió en otros países.

Explica el orador, ya de lleno en el tema de la conferencia, cómo se formó el sentimiento religioso en los pueblos a través de la Historia; cómo la religión fué esgrimida como arma política en el momento que tomó carácter oficial en los Estados; y cómo la República española, al deshacer esta mezcla, no sólo no persigue a la religión, sino que todo movimiento de un orden puramente espiritual es visto por ella con verdadera simpatía.

Al hablar de las Ordenes religiosas, dice que el partido pidió su disolución por considerar que su actuación está al margen de las que de fe son la vida de un pueblo en los tiempos actuales, pero no la expulsión de sus componentes, ni aun para los jesuitas se pidió esto; todo lo contrario. La República trata de incorporar sus miembros a la nueva vida que se abre para todos los ciudadanos de la nación.

El conferenciante recibió al terminar una gran ovación, así como también en distintas ocasiones de su interesante disertación.

DESPUES DE UN MITIN

ACLARACIONES DEL SINDICATO PROFESIONAL DE EMPLEADOS

El Sindicato Profesional de Empleados de Oficina y Banca nos envía un extenso escrito en el que sale al paso de ciertas manifestaciones hechas en un mitin por don Feliciano Leizaola, según la reseña que publica el periódico socialista «El Cantábrico». El Sindicato rectifica energicamente las insinuaciones de que está inspirado por los patronos y reta al señor Leizaola a que pruebe sus acusaciones.

El Sindicato es eminentemente profesional y se abstiene de hacer política, cosa que no puede decir la Sociedad análoga afecta a la Casa del Pueblo.

Protesta también de que se le acuse de perseguir a los trabajadores y asegura que jamás tolerará ingerencia patronal en ningún sentido.

Termina afirmando que posee un cuidadoso fichero de casos y cosas, que guarda para la ocasión en que los procedimientos empleados le obliguen a utilizarlo.

POLITICA MONTANESA

Comité radical del Valle de Camargo.

Convoca a los miembros que componen este Comité a una reunión que tendrá lugar el sábado, a las ocho de la tarde, en el domicilio social, situado en la avenida de la República, y bajo la presidencia de don Fernando Martínez.

SALON VICTORIA
CARMEN LARRABEITI en
LA FIESTA DEL DIABLO
DIALOGADA EN ESPAÑOL
SALA NARBON HOY FEMINA
Segunda y última jornada de
LA ISLA PELIGROSA

TEATROS Y CINEMATOGRAFOS

GRAN CINEMA—MI NOCHE DE BODAS

Ayer tarde tuvo lugar el estreno de la comedia sonora original de R. C. titulada «Mi noche de bodas».

La obra, llena de situaciones cómicas, fué del agrado del público. Monolo Russell hizo un alarde de dominio escénico. Contribuyeron al éxito de la obra Herminia Molinos; Raquel Rodríguez, que se hizo apetable; Pilar Lebrón, en su papel de novia; Valdivielso, que hizo un excelente papel infantil.

Gloria Pinedo, que hacía su debut en Santander y en la obra, tuvo un gran éxito.

El público hizo levantar el telón en varias ocasiones al final de cada acto. Como fin de fiesta, Manolo Russell y Raquel Rodríguez cantaron unas cuantas canciones que fueron premiadas con grandes aplausos.—R.

NECROLOGICAS

DON MANUEL ARAUNA MACHO

Descansó ayer en la paz del Señor el hombre anciano, buen montañés, buenísima persona.

Y aparte de estas evidencias de su vida que lo dicen todo, el señor Arauna Camacho, en sus acciones caritativas consiguió dar a conocer, por medio de la fotografía, las más espléndidas bellezas de nuestras casas montañesas, el orden de paisajes, heráldica y otros secretos del terreno.

Fué, como d'cho queda, un conserje y cariñoso montañés, que de no haberlo, nadie le regatearía título tan honroso y blason tan bien conquistado.

Que su alma descanse para siempre y que a su viuda, sus hijos y otros deudos, llegue, como lo sentimos, la presión de nuestro sentimiento por la muerte del viejo, sano de corazón y conciencia.

VIDA OBRERA

Sindicato Metalúrgico Montañés

Se convoca a los compañeros obreros, en la última reunión mensual, de la Revisora de cuentas, hoy, viernes, día 1 de abril, a las 8 de la tarde, en Secretaría.

TEATRO PEREDA

HOY despedida de CHEVALIER en **El teniente seductor**

Tarde y noche
Butaca 1 pta. : General, 0,30

Mañana sábado ROBERTO REY en **Salga de la cocina**

Film Paramount
HABLADA EN ESPAÑOL

ESPECTACULO

TEATRO PEREDA
Hoy, viernes, «El teniente seductor» por Chevalier.

SALON LICEO
A las siete y diez y media, primera jornada de Josefina Baker en «Sirena de los Trópicos».

GRAN CINEMA
Compañía de comedias sonoras Manuel Russell. A las siete y a las diez y media, despedida definitiva y segunda jornada de Manuel Russell: «Mi noche de bodas».

SALON VICTORIA
A las siete (moda): «La fiesta del diablo» (español).

POPULAR VICTORIA
De seis y media a once y media «La fiesta del diablo» (español).

SALA NARBON
A las siete: «La isla peligrosa», segunda y última jornada. Femenina.

PABELLON NARBON
De seis y media a once y media «La isla peligrosa», segunda y última jornada.

RE

El y tian, en nos insy indiferen miento é de mafi su regió

La i tendrá h Por neralitat Los repr te y ext No i ción, no contrib; taría se

El p ra equili sentantes to se cr de placei los cosm tal de e tos oche

Nori a su ca rarias. É gun de J Pero el comer más met

Salts neral de dirección to desap Social de permitid rar a los

Creo el proces instruyér propugn cas. En obligar a una coac su caridc calidad. Con sus. La s matiz di

Don una ater En i tarle su lo cr siglieron no crear préstio De i hacia el el gusto planes.

Y es ri hidades. ton cara sabe eleg bre.

Sus me sas, sola la aguja no sienj Manos de escrit un alma Ya triste

Nuestr dece un la que v va a noi un afect esperar;

Aquell una fan sornen aparar débiles, nacieroz; tienen a ven y t riquesas de práct mujer e

Mujer vas vie seclaviti otracerti asornar Puede e convici que su tender i

El ho